



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

جلد ۲۵

ایڈیٹر:-

خوش بیدار احمدی

ناشرین:-

بشارت احمد حیدر

شکیل احمد طاہر

شرح چنزہ

سالانہ ۳۶ روپے

ششماہی ۱۸ روپے

ماہانہ ۱۵ روپے

بندوبست بھرتی ڈاک

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

۱۲ روپے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ اللہ بصرہ کے بارے میں دعائیں جاری رکھیں۔

اجاب جماعت اپنے پیارے امام ہمام کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں فائز و کامیاب بننے کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

محترم حضرت سیدہ نواب امیرہ المحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کا طرہ اور برکتوں سے ہمیں خیر و برکت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ربود میں بیمار ہیں، کمال صحت یابی کے لئے اجاب دعائیں جاری رکھیں۔

مقامی طور پر محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ تادیان نے تمام افراد جماعت احمدیہ تادیان خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۱ شعبان ۱۴۰۹ھ یکم ہجرت ۱۳۶۵ء یکم مئی ۱۹۸۶ء

جلسہ سالانہ قادیان مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری ۱۳۶۵ء کو منعقد ہوگا

محب خدانے بتلایا کہ میرا پیوند جو ہے خدا سے ہے نہ تو میں مشغول ہوں

ارشادات عالیہ امام الزمان حضرت مسیح موعود و مہدی مہوود علیہ الصلوٰۃ والسلام

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام مالی قربانیوں کے بارہ میں نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:- "یہ اشتہار کوئی معمولی تحریر نہیں بلکہ ان لوگوں کے ساتھ جو فریب کھاتے ہیں، یہ آخری فیصلہ کرتا ہوں۔ مجھے خدانے بتلایا ہے کہ میرا نہیں سے پیوند ہے یعنی وہی خدا کے دفتر میں مرید ہیں جو اعانت اور نصرت میں مشغول ہیں مگر بہتیرے ایسے ہیں کہ گویا خدا تعلقے کو دھوکا دینا چاہتے ہیں۔ سو ہر ایک شخص کو چاہیے کہ اس نئے نظام کے بعد نئے سرے عہد کر کے اپنی خاص تحریر سے اطلاع دے کہ وہ ایک فرض حتمی کے طور پر اس قدم چند ماہواری بھیج سکتا ہے۔ مگر چاہیے کہ اس میں لاف و گزاف نہ ہو۔"

(تبلیغ رسالت جلد دہم صفحہ ۴۹-۵۰)

پھر فرماتے ہیں:-

"اور جو شخص ایسی ضروری ہمت میں مال خرچ کرے گا، میں امید نہیں رکھتا کہ اس مال کے خرچ سے اس کے مال میں کچھ کمی آجائے گی۔ بلکہ اس کے مال میں برکت ہوگی۔ پس چاہیے کہ خدا تعالیٰ پر توکل کر کے پورے اخلاص اور جوش اور ہمت سے کام لیں کہ یہی وقت خدمت گزاری کا ہے۔ پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا پہاڑ بھی اس راہ میں خرچ کریں تو اس وقت کے ایک پیسے کے برابر نہیں ہوتا۔"

(ایضاً صفحہ ۵۲)

پھر فرماتے ہیں:-

"ہر روز خدا تعالیٰ کی تازہ وحی نازہ بشارتوں سے بھری ہوتی نازل ہو رہی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے متواتر ظاہر کر دیا ہے کہ واقعی اور قطعی طور پر وہی شخص اس جماعت میں داخل سمجھا جائے گا کہ اپنے عزیز مال کو اس راہ میں خرچ کرے گا۔" (ایضاً)

نیز فرمایا:-

"تم میں سے ہر ایک کو جو حاضر یا غائب ہے تاکید کرتا ہوں کہ اپنے بھائیوں کو چندہ سے باخبر کرو۔ اور ہر ایک کمزور بھائی کو بھی چندہ میں شامل کرو۔ یہ موقع ہاتھ نہیں آئے گا۔ کیسیا یہ زمانہ برکت کا ہے۔"

(الحکمہ ۱۰ جولائی ۱۹۰۳ء)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ اللہ بصرہ کے بارے میں دعائیں جاری رکھیں۔ اس سال جلسہ سالانہ قادیان مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری ۱۳۶۵ء کو منعقد ہوگا۔ میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرماتے ہوئے فرمایا ہے۔

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان کوئٹہ ساری ماڈرن صحاح پورہ کنگ (ارٹسٹ)

ایڈیٹر: خوش بیدار احمدی۔ ناشرین: بشارت احمد حیدر، شکیل احمد طاہر۔ دفتر: قادیان، پاکستان۔

ہفت روزہ بیکاناہ نادیاں
مورثہ یکم ہجرت ۱۳۶۵ھ

کیا کھویا اور کیا پایا!

فرض کیجئے ایک دوکاندار دس گھنٹے اپنی دوکان پر بیٹھتا ہے تو اوسطاً ایک ہزار روپے کی بکری ہوتی ہے۔ اگر اُس نے ان دس گھنٹوں میں سے ایک گھنٹہ خدا کی عبادت یا دین کی کسی خدمت میں صرف کیا تو باقی نو گھنٹوں میں نو سو روپے کی بکری ہوتی۔ اور وہ یوں بظاہر ایک سو روپے کے نقصان سے دوچار ہوا۔!

ایک شخص کو ماہانہ پانچ سو روپے کی آمد ہے۔ اگر اُس نے تیس روپے خدا کی راہ میں خرچ کر دیئے تو چار سو ستر روپے بچ گئے اور یوں تیس روپے کا گناہا سامنے ہے۔!

راہِ خدا میں جان کا مطالبہ ہو رہا ہو۔ موت سامنے نظر آ رہی ہو پھر بھی کوئی "دیوانہ" اپنے محفوظ اور معمول کو چھوڑ کر دیوانہ دار میدانِ جہاد میں نکل کھڑا ہو اور دشمنِ انفاق سے اُسے شہادت بھی نصیب ہو جائے۔ تو عقلمند "دُنیا کیا کہے گی؟ یہی کہے گی کہ وہ دوکاندار اگر پورے دس گھنٹے اپنی دوکان پر بیٹھتا تو سو روپے کے نقصان سے دوچار نہ ہوتا۔ اور جس نے تیس روپے ماہانہ چندے میں ادا کر دیئے اُس کو کون سا نفع مل گیا۔ وہی تیس روپے گھر آتے تو کسی گھر بے ضرورتیں پوری ہوتیں۔ اور اس "دیوانے" نے تو حد ہی کر دی۔ خواہ مخواہ اپنی جان عزیز سے ہاتھ دھو بیٹھا۔!

دُنیا دار انسان کہتا ہے کہ وہ روپے اس طرح دریا برد ہو گئے کہ دوبارہ ہاتھ نہیں آسکتے۔ اور شخص اپنی جان گنوا بیٹھا، زندوں میں سے اُس کا نام گانا گیا اور مردوں میں داخل ہوا۔ لیکن قرآن کریم اس کے برخلاف فلسفہ پیش فرماتا ہے۔ فرماتا ہے۔

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتٌ بَلْ أَحْيَاءٌ
وَلَكِن لَّا تَشْعُرُونَ (البقرہ: ۱۵۵)

کہ جو اللہ کے راستے میں مارا جائے اُس کو تم مردہ نہ کہو بلکہ حقیقت وہ زندہ ہیں۔ لیکن یہ نفسہ ایسا نہیں ہے جس کو دُنیا دار کی نقل پامانی سمجھ سکے۔

یہ اصل الاصول ہے جو قرآن کریم بیان فرماتا ہے۔ اس کی رو سے ہر وہ چیز جو خدا کی راہ میں خرچ کی جاتی ہے اور قربان کی جاتی ہے۔ بظاہر دُنیا کی نگاہ میں رائیگاں جاتی نظر آتی ہے۔ لیکن قرآن حکیم فرماتا ہے دراصل وہی چیز، وہی وقت، وہی مال، وہی عزت، وہی اولاد اور وہی جان باقی رہنے والی اور زندہ رہنے والی ہے۔ جس کا تعلق ازلی ابدی خدا سے ہو جائے۔ اور وہی وہ پونجی و سرپایہ ہے جو جوئی گناہانے کے ساتھ اُس جہان میں کام آئے گا جہاں بجز اس کے اُمد کے دوسرے ذرائع محدود ہو جاتے ہیں۔

یہی وہ فلسفہ حیات ہے جس کو سمجھانے اور ذہن نشینی کرانے اور اس پر عمل کرانے کے لئے خدا کے نبی۔ رسول اور مامور دُنیا میں آتے ہیں اور اہلِ جماعتیں اسی حقیقت میں ڈوبنے کے بعد ہی ابدی حیات کی نعمت سے سرفراز کی جاتی ہیں۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کو دیکھ لیجئے جتنا وقت آج بہت بہت احمدیہ خدا تعالیٰ کی عبادت اور اُس کے دین نبی کی تبلیغ و شاعت کے لئے صرف کر رہی ہے اور نیا کے پردے پر اس کی نظیر نہیں پیش کی جاسکتی۔ جتنا روپیہ آج جماعت احمدیہ راہِ خدا میں خرچ کر رہی ہے اس کی بھی کہہ راضی پر مثال نہیں مل سکتی۔ اور اس دور میں جان کی قربانی کا جس رنگ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے نمونہ پیش کیا جا رہا ہے وہ بھی عظیم امتثال ہے۔ یہ کوئی نئی شے یا نئی بات نہیں ہے بلکہ جماعت احمدیہ کی مانی تہذیب سے تو آج دُنیا سیرت زدہ ہے۔ دُنیا داروں کو دین نبی ہی نہیں آتا کہ جماعت احمدیہ کا کردار کا بھٹ ایک کر رہے۔ کچھ زائرین اور اہلِ ایمان کی مانی قربانی کا نتیجہ ہے۔ اس لئے وہ بھی انگریزوں کا بھٹ ہونے کا اور بھی اسرائیل سے مدد حاصل کرنے کا بدترین الزام جماعت احمدیہ پر لگا دیتے ہیں۔!!

ایک غریب احمدی اُس کی امانت آ کر تین سو روپے کی ہوتو وہ اشارہ روپے امانت تو لازمی چندہ میں ادا کر دیتا ہے۔ سالانہ جلسہ کے لئے ڈیڑھ روپیہ امانت۔ اس کے علاوہ "تخریکِ جدید" یعنی بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے کم از کم دو سو روپے امانت۔ "وقفِ ہمدانیہ" یعنی اندرون ملک تبلیغ اسلام کے لئے کم از کم دو سو روپے امانت (یہ کم از کم شہر ہے درنہ کی صورت ہزاروں روپے ان تخریجوں میں ادا کرتے ہیں) ان کے علاوہ وقتاً فوقتاً ہنگامی ضروریات کے لئے وقفہ وقت اور جماعت کی طرف سے طویل المدتی اور عظیم المدتی تحریکیں ہوتی رہتی ہیں۔ ان میں بھی وہ کم از کم ایک سو روپے سالانہ تو ادا کر دیتا ہے۔ اس طرح ایک جماعت غریب احمدی جس کی امانت آ کر تین سو روپے

ہر وہ کم از کم تیس سو روپے ماہانہ ادا کر دے "موصیٰ ہے تو کم از کم بیانیہ راہِ خدا میں خرچ کر رہا ہے۔ یہ ایسی مثال پیش کی گئی ہے کہ اس سے کئی مثال پیش کی جاسکتی ہوتی ہیں۔ اور میں۔ پس اس لحاظ سے اس دعویٰ میں کیا مانگ ہے کہ دُنیا کے پردے پر آج اس جماعت کی مانی قربانی کی مثال نہیں پیش کی جاسکتی۔ ماہانہ اللہ علی ذلک۔

لیکن جیسا کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ ۲ اپریل ۱۹۸۶ء میں (جو اسی اشاعت کی زینت بنایا گیا ہے) اپنا تجربہ ادا فرمایا کہ تین سو روپے فرمایا کہ خصوصاً اُمداد کا طبقہ ایسا ہوتا ہے جس کو چندہ دینے میں اتنی مشکل پیش نہیں آتی جتنا کہ شرح کے مطابق چندہ کی ادائیگی میں اُسے مصیبت پڑتی ہے۔ حضور انور نے مثال دے کر سمجھایا ہے کہ ایک شخص جو ایک سو ساٹھ روپے ماہانہ کھاتا ہے وہ دس روپے ادا کر کے بھی متفکر رہتا ہے۔ حالانکہ اُس نے پوری شرح کے مطابق چندہ ادا کر دیا ہے لیکن وہ شخص جو مثلاً سولہ لاکھ روپے کھاتا ہو اور جس پر ایک لاکھ چندہ واجب ہوتا ہے، خیال کرتا ہے دس بیس ہزار بھی دے دوں تو بہت بڑی رقم بن جاتی ہے۔!

پس اس جہت سے اُمداد کے طبقے کے لئے خاص طور پر لکھ کر دیا ہے۔ اب جبکہ سالانہ سال کا آخری مہینہ بھی اختتام کو پہنچ چکا ہے، اجاب جماعت سے گزراؤش ہے کہ وہ جہاں اپنے بھٹ کی سو فیصد ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں وہاں حضور انور کا بصیرت افروز خطبہ بہت توجہ سے مطالعہ فرمائیں۔ اور اپنی آمدنیوں کا تہہ سہہ سے جائزہ لے کر اُس قرآنی فلسفہ کو نظر رکھتے ہوئے آئندہ سال کے بھٹ کو ترتیب دیں جو مذکورہ بالا سطور میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ وَاللّٰهُ التَّوَفِیْقُ

محمد انعام غدی قائم مقام ایڈیٹر

سنا کر اور چاہ میں ڈال

احسان الہی پر کر کے جت یا نہ کیجئے
فرمانِ حق کبھی یہ بھٹ لایا نہ کیجئے
نیکی کریں تو پھر اُسے دریا میں ڈال دیں
اس کا زباں پر ذکر بھی لایا نہ کیجئے

ہر دم لبوں پر آپ کے قولِ سدید ہو
باطل کو حق کے ساتھ ملایا نہ کیجئے
رہیے ہمیشہ رحمتِ مولا سے پُر امید
دامِ قنوط و یاس لایا نہ کیجئے

محل ہوں کہ خار سب ہی گلستاں کی ہیں بہار
ہر اک پہ یونہی عیب لگایا نہ کیجئے
لمحات تو تھے نہیں گزرے ہائے کبھی
عفقت میں کوئی لمحہ گنوا یا نہ کیجئے

تو بچھ گئے ہیں اُن کو بھلا میں تو ہے کمال
بھٹے ہوئے چراغ بچھ لایا نہ کیجئے
دیکھ جو عین رہا ہو کسی دلی میں پیار کا
چلو نکلوں سے آپ اس کو بچھ لایا نہ کیجئے

پہچان خمیر خواہوں کی دشوار ہے بہت
محال اپنا برس کسی کو سُنایا نہ کیجئے
پاؤں میں آپ کے جی چھیرے وہ ایک دن
کانٹے کسی کی راہ بچھ لایا نہ کیجئے

ہم نقشِ پائے ختمِ رسلِ برہانِ گامزن
دار و رسن سے ہم کو ڈرایا نہ کیجئے



(دو ذی القعدہ صلیبی اہل سرگرمی پر پڑھو حرم ۲)

تلاش

جہاں تک جہنوں کا تعلق ہے فیصلہ کن امر یہ ہوتا ہے کہ دل کی دولت کسی کی پاس کتنی آ

جس کو خدا کے اموال میں کٹنا شمس عطا فرمائی ہے ان کو غنیمت کے ساتھ اپنے تقویٰ کی حفاظت کرنی چاہیے

جہاں شرح کنز العمال کا تقویٰ اوجھا ہو وہاں خدا کی راہ میں قربانی کرنا لوگوں کا تقویٰ بھی تو درجہ اولیٰ ہوتا ہے یا نہیں

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کو جو حضور انور نے بتایا ہے اسے اپنے لیے ہر شہادت (اپریل) ۱۳۷۵ھ (۱۹۵۶ء) کو ارشاد فرمایا 'کیسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لانا ادارہ بدر' اپنی ذمہ داری پر پوری قاریں کر رہا ہے

وَمَنْ يَتَّقِ شَيْخَ نَفْسِهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ
وہ لوگ جو دن کے بخل سے بچنے جاتے ہیں جو دل کے غریب نہیں ہوتے وہی لوگ ہیں جو اللہ کے نزدیک بہت بڑی صلاح پانے والے ہیں۔
پس جہاں تک جہنوں کا تعلق ہے وہاں فیصلہ کن امر یہ نہیں ہوتا کہ کسی کے پاس کتنی دولت ہے ظاہری دولت کتنی ہے بلکہ فیصلہ کن امر یہ ہوتا ہے کہ دل کی دولت کسی کے پاس کتنی ہے اور اس میں پہلو سے یہ عجیب بات ہوتی ہے کہ افراد کے طبقے کی کہ الائناس و اللہ امیر اپنی غیر معمولی توفیق کے باوجود

شرح کے مطابق چندہ

دینے سے بچا جاتا ہے۔ ایک آدمی جس کی ایک سو ساٹھ روپے آمد ہے اس کے لئے مشکل نہیں ہے کہ وہ دس روپے دے دے لیکن جس کی سو لاکھ روپے آمد ہو وہ ہر سال ایک لاکھ روپیہ دے اس کو اتنی بڑی رقم نظر آتی ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ تھوڑا بھی دیدوں تو دس ہزار میں ہزار بھی بہت بڑی رقم ہے اس لئے وہ خدا کو کچھ دے کر بہت بڑا سمجھنے لگ جاتا ہے کہ میں نے دس روپے کی بڑی قربانی کی ہے اس لئے وہ لوگ جن کو خدا تعالیٰ نے اموال میں کٹنا شمس عطا فرمائی ہے ان میں دست بخشی ہے ان کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اپنے تقویٰ کی حفاظت کرنی چاہیے۔ یہ شخص ڈراوا ہے ایک کہ مال کم ہو جائے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا دیا ہوا مال جب خدا کو دلوں میں کیا جاتا ہے تو کم نہیں ہوتا خواہ خواہ دل میں گانٹھیں بڑھی ہوتی ہیں اور اقصیٰ ہے کہ گانٹھ کھولنے کا جو مرا ہے وہ ناکھونے والے کے تھوڑی سی بے نہیں آسکتا۔ جب بھی آپ خدا کی خاطر دل کی کوئی گانٹھ کھولتے ہیں اس وقت آپ کو دراصل وسعت عطا ہوتی ہے اس وقت آپ کو فراخی ملتی ہے اور وہ فراخی مال کی فراخی کے معانی پر بہت ہی زیادہ عظیم الشان اور بہت ہی زیادہ سرور بخشنے والی فراخی ہے اس لئے ہمارے اُمراء و حضرات حقیقت کے ساتھ اپنے نفس کا حاسبہ کرتے رہیں۔ ایک آدمی جو دینے سے بھی گھبراتا ہے کہ ان میں کچھ کمزوری باقی ہے غریب آدمی جب کسی مجبور کی کے پیش نظر شرح میں کمی کرنا چاہتا ہے تو وہ بے دھراک معافی کے لئے خط لکھتا ہے اور اس کا معاملہ اتنا واضح ہے اس کی ذمہ داریاں اتنی زیادہ ہوتی ہیں اس کی آمد کے مقابل پر۔ کسی دفعہ مفروض ہو جاتا ہے کسی دفعہ حادثات پیش آجاتے ہیں کہ وہ بالکل بے تحسک ہو کے لکھتا ہے کہ میرے یہ حالات ہیں اس لئے میں پر ادبیت کی توفیق نہیں پاتا۔ لیکن امیروں کی طرف سے ایسا کبھی کوئی خط نہیں آیا کیونکہ اگر وہ لکھیں تو ان کو ترمیم کی ہوگی اس لئے وہ نظام جماعت کو توڑنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ ایک اور گناہ سرزد کر رہے ہوتے ہیں۔ یعنی غریب آدمی تو جانتا ہے کہ میں لکھوں گا تو میرے لئے بلکہ دعا کی طرف توجہ پیدا ہوگی میری غربت پر رحم آئے گا اور اس لئے اس کی طبیعت میں لکھنے پر ایک طبعی آمادگی پائی جاتی ہے لیکن امیر آدمی اپنا راز کھونتا ہے اپنی خصاصت کا

تشمذ و تقویٰ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا۔
گزشتہ خطبے میں میں نے مالی قربانی کرنے والوں سے متعلق کچھ امور بیان کیے تھے اور اس بات پر زور دیا تھا کہ مالی قربانی کرتے وقت تقویٰ کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں اب صرف اتنا کہہ کر مضمون کے اس حصے کو ختم کر دیا گیا۔ کہ غور کیا یہ خیال کیا جاتا ہے کہ چندہ عام وغیرہ میں شرح سے کم دینے والے وہ لوگ ہیں جو بوجہ غربت ایسا نہیں کر سکتے میرا لبا تجربہ اس کے بالکل برعکس ہے مختلف حیثیتوں سے میں نے اس سلسلہ میں مختلف خدمتیں سرانجام دی ہیں۔ بحیثیت مجلس خیرات الاحمدیہ کے رکن ہونے کے بھی، اور وقف جدید کے تعلق میں بھی، اور نظام جماعت کے دیگر شعبوں کے تعلق کے لحاظ سے بھی اور ہر جگہ میں نے بالعموم یہ دیکھا ہے کہ

غریب اپنی مالی قربانی میں

غریب اپنی مالی قربانی میں غریب کے ساتھ بہت آگے ہیں اور شرح کے مطابق چندہ دینے میں جو وہاں تناقض تھا ہے وہ امراء کے ہاں نہیں ملتا۔ اور عجیب بات ہے کہ جتنا آپ اوپر چلتے ہیں اتنی ہی صورت برعکس ہوتی چلی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ وہ لوگ جن کو خدا تعالیٰ نے غیر معمولی فضل سے نوازا ہے اور بہت دولت عطا کی ہے ان کے لئے چندہ دینا تو مشکل نہیں مگر شرح سے چندہ دینا بہت ہی بڑی مصیبت بن جاتا ہے۔ دراصل انسان نسبتوں کی بجائے رقم کی مقدار دیکھنے کا عادی ہوتا ہے اور یہ انسانی فطرت ہے۔ ایک غریب آدمی جس کو سو روپے ملتے ہیں وہ سمجھتا ہے کہ وہ دیتا ہے تو اس کے نزدیک چھ روپے باوجود غربت کے چھ روپے ہی رہتے ہیں اور اس کے لئے وہ چھ روپے دینا نسبتاً آسان ہوتا ہے۔ صرف یہی بات نہیں اور بھی وجوہات ہیں ایک بہت بڑی وجہ غریب کے معیار قربانی کا بلند ہونا ہے جو معیار بلے کی وجہ سے بھی اس میں پیدا ہوتی ہے۔ جب امیروں کو غیر معمولی طور پر رقمیں دیتا ہوا دیکھا ہے۔ جب وہ دیکھتا ہے کہ ملاں نے ہزار دیا ملاں نے دس ہزار دیا تو وہ اپنے چھ میں کمی کرنے کی استطاعت ہی نہیں پاتا پھر۔ ایسا شرمندہ ہوتا ہے وہ چھ روپے دیتے ہوئے بھی کہ ساتھ ساتھ استغفار کر رہا ہوتا ہے۔ کاش میں توفیق ہوتی تو میں اس سے زیادہ دیتا تو نصیاتی بہت سے پہلو ایسے ہیں جن کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے غریب کے تقویٰ کی حفاظت فرمادی ہے اور ان امور میں امیر غریب کے مقابل پر دل کا بہت زیادہ غریب ثابت ہوتا ہے بھی قرآن کریم نے جہاں اموال کا ذکر فرمایا مالی قربانی کا وہاں غریب کا ذکر نہیں فرمایا۔ مالی غریب کا ذکر نہیں فرمایا۔ ایک جو آیت میرے ذہن میں ہے اس وقت اس میں مالی غریب کا ذکر نہیں فرمایا بلکہ دل کی غربت کا ذکر فرمایا۔ فرمایا۔

راز کھوتا ہے۔ اس سے نکل کر جاتا ہے کبھی کسی امیر نے نہیں لکھا کہ مجھے تو فسق نہیں ہے۔ ادا دینے کی اچھی عادت کر دیا جائے حالانکہ میں نے وعدہ کیا ہوا ہے کہ اگر کوئی لکھے گا تو میں معاف کر دوں گا۔ لیکن وہ لکھ سکتے ہی نہیں ان کو توفیق ہی نہیں ہے اس بات کی وہ سمجھتے ہیں کہ ہمارے دل کا جسل ننگا ہو جائے گا۔ اس لئے ایک چشم ایک دوسرے حرم کرنے پر ان کو مجبور کر رہا ہے تو دراصل اصل نگران تقویٰ ہی ہے جو ان کا نگران ہے باہر سے نگرانی ممکن ہی نہیں ہے یعنی حقیقی نگران باہر سے نہیں ہوسکتی۔ اس لئے میں اپنی جماعت کے امراء سے کہتا ہوں کہ اپنے تقویٰ کے معیار کو بڑھا میں اور خدا تعالیٰ کی راہ میں اموال پیش کرتے وقت اپنے تقویٰ کے نگران کو سامنے رکھا کریں یہ نہ دیکھا کریں کہ باہر سے کوئی آنکھ دیکھ رہی ہے یا نہیں دیکھ رہی۔

دوسرا حصہ ہے وہ لوگ جو

اموال خرچ کرنے کے ذمہ دار ہیں

یعنی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مختلف کارکن جو خدا کی راہ میں آنے والے اموال کو خرچ کرنے کے ذمہ دار ہوتے ہیں ان میں واقف زندگی بھی ہیں اور غیر واقف زندگی بھی ہیں۔ پاکستان میں کام کرنے والے بھی ہیں اور باہر کے ملکوں میں بھی۔ ایسے ملک میں بھی ہیں جو خدا کے فضل سے بہت خوشحال ہیں اور کم سے کم معیار پر بھی اگر وہاں واقفین رہیں تب بھی ان کی حالت پاکستان میں بسنے والے واقفین کے مقابل پر اعلیٰ سے اعلیٰ معیار سے بھی ادنیٰ ہے اور ایسے ملک میں بھی ہیں جہاں اتنی غربت ہے انسا معیار گرا ہوا ہے کہ بعض دفعہ ایک ہفتہ پہلے جب مہمان کے وظائف میں اضافہ کا اعلان کرتے ہیں تو اس کے بعد یہ اطلاع آتی ہے کہ اب اس مال کی قیمت یہاں آدھی رہ گئی اور امر واقعہ ایسا ہو چکا ہے کہ چند دن کے اندر درجہ وظائف میں اضافہ کیا گیا تو وہاں سے اطلاع ملی کہ اب وہ یہاں روپے کی قیمت پر رہ گئی ہے۔ یہ بالکل مختلف حالات میں واقفین زندگی ہوں یا غیر واقف زندگی خدا کی راہ میں کچھ قربانی کی توفیق بھی پار ہے ہیں اور کچھ بے احتیاطیاں بھی کر رہے ہیں۔ جو بے احتیاطیاں کرنے والے ہیں ان کو میں متنبہ کرنا چاہتا ہوں کہ بے احتیاطیاں رفتہ رفتہ بددیانتیوں میں لے جایا کرتی ہیں اس لئے اگر آپ بے احتیاطی سے بچیں گے اور شروع میں ہی تقویٰ کے معیار کو بڑھا کر سلسلے کے اموال خرچ کریں گے تو اس کا ذرا اندہ پیچھے گا اول یہ کہ آپ خدا تعالیٰ کی نظر میں زیادہ مقبول ٹھہریں گے آپ کے دلی اموال میں بہت بڑھتی رہے گی زندگی کے ہر لمحے میں اللہ تعالیٰ حرکت عطا فرمائیگا آپ کی خوشیوں میں کئی حد تک امان اور خلوص میں برکت بخشنے گا اور دوسرا یہ کہ جماعت احمدیہ کے مالی قرائن کے معیار کو آپ ادنیٰ کرنے والے ہوں گے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ خرچ کرنے والے کے تقویٰ کا پیسہ دینے والے کے تقویٰ سے ایک گہرا تعلق ہوتا ہے۔ جہاں خرچ کرنے والوں کا تقویٰ ادنیٰ ہو وہاں خدا کی راہ میں قربانی کرنے والوں کا تقویٰ بھی خود بخود ادنیٰ ہونا چلا جاتا ہے۔ چنانچہ آپ دیکھیں گے کہ اکثر احمدیت سے باہر چندے مانگنے والوں کی یہی کیفیت ہے۔ بے شمار روپیہ پڑا ہوا ہے اور بے شمار ایسے دل بھی ہیں جو خدا کی راہ میں خرچ کرنا چاہتے ہیں مگر بدبختی سے بعض قویوں کی کہ وہاں تقویٰ کے ساتھ خرچ کرنے والے نہیں ملتے اس لئے دلوں میں گامٹھیں پڑھ گئی ہیں۔ دینے والا ہاتھ کھٹا نہیں ہے کیونکہ وہ جانتا ہے بے تجربے کی بنا پر کہ اس قوم کے لینے والوں نے کبھی دیانت کا مظاہرہ نہیں کیا۔ لینے کسی اور نام پر ہیں

اور خرچ کرنے اور نام پر کرتے ہیں۔ ان کی شکلیں بنا ہی ہوتی ہیں کہ یہ خدا کی راہ میں خرچ کرنے والے لوگ نہیں ہیں۔ مانگنے والے ہیں۔ پس یہ بیماری جب بہت بڑھ جاتی ہے پھر تو ایک قوم کے لئے کوڑھ کی شکل اختیار کر جاتی ہے لیکن آغاز بھی اگر اس کا بہت بھیا نقصان بخینتا ہے اور بالعموم مختلف آثار چڑھاؤ جو دینے والوں کے آپ کو نظر آئیں گے ان کا تعلق خرچ کرنے والوں کے تقویٰ کے آثار چڑھاؤ سے ضرور ہوگا۔ اس لئے ضروری ہے کہ

سلسلے کے اموال

ذمہ کے جس گوشے میں بھی وصول ہو رہے ہیں اور جس گوشے میں بھی خرچ کئے جا رہے ہیں وہاں تقویٰ کے معیار کو دونوں طرف سے ادنیٰ کیا جائے۔ دینے والوں کے معیار کو ہی نہیں بلکہ خرچ کرنے والوں کے معیار کو بھی ادنیٰ کیا جائے۔ جو بے احتیاطی کی صورتیں میرے سامنے آرہی ہیں وہ مختلف وقتوں میں توجہ بھی دلائی جاتی ہے اس جگہ میں سمجھتا ہوں کہ ضروری ہے کہ خطبے میں بالعموم اس کی طرف متوجہ کیا جائے۔

جہاں تک ہمارے شہزادے تعلق سے پاکستان میں جو ادارے کام کر رہے ہیں ان کا تعلق ہے بین الاقوامی شعبے میں جہاں بے احتیاطی کے آثار ظاہر ہو رہے ہیں۔ جس کا خرچ ہے ٹیلیفون کا خرچ ہے، مہمان نوازی کا خرچ ہے اور سفر خرچ۔ یہ وہ

چار شعبے ہیں

جہاں سے بے احتیاطی شروع ہوتی ہے اور جب یہ بے احتیاطی آگے بڑھ جائے تو پھر بددیانتی شروع ہو جاتی ہے جو پھر ہر شعبے پر اثر انداز ہو جاتی ہے۔ یعنی اللہ کے فضل سے اللہ ماشاء اللہ اگر خدا کبھی کی پردہ پوشی فرمائے تو میں کہہ نہیں سکتا مگر ظاہر بددیانتی کی کوئی مثالیں میرے سامنے نہیں آئیں۔ بہت ہی شاذ کے طور پر بعض جماعت میں واقعات ہوتے ہیں بددیانتی کے گردہ ضروری نہیں کہ پاکستان ہی میں ہوں۔ چندہ وصول کرنے والوں میں بھی ہوتے ہیں وہ اتنا تھوڑا ہے کہ وہ ناممکن سے عملاً کہ کسی قوم کے معیار کو اتنا بلند کر دیا جائے کہ ایک فرد بشر بھی کوئی گزری نہ دکھائے کوشش تو ہوتی جاوے مگر ہر حال ایک آئینہ دل ایسا ہے جسے انسان کبھی بھی حاصل نہیں کر سکتا۔ جہاں تک عام معیار کا تعلق ہے میں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے واضح بددیانتی وجود نہیں لیکن بے احتیاطی کی بددیانتی ضرور موجود ہے اور وقت سے کہ ہم اسے سمجھنے کے ساتھ دبا میں ایک آدمی جو پاکستان میں بیٹھا ہوا یا امریکہ میں بیٹھا ہوا اپنے خرچ پر اپنے گھروں نہیں کر سکتا اگر اس کو یہ سہولت ہو کہ جماعت کے خرچ پر جبکہ کوئی نہیں دیکھ رہا جتنا چاہے فون کرے اور ہر لمحہ جو گزرتا ہے اس فون پر اس کا دل اس وقت نہ کٹ رہا ہو کہ جماعت کا اتنا خرچ ہو رہا ہے۔ تو یہاں اس کو میں کہتا ہوں وہ بے احتیاطی جو بددیانتی پر منتج ہو جاتی ہے خواہ انسان واضح طور پر اس بات کو سوچے یا نہ سوچے لیکن بہترین حل اس کا یہ ہے کہ ہر وہ خرچ جو اپنے طور پر وہ کر سکتا ہے اگر اس خرچ کے وقت اس کو تکلیف ہوتی ہے اور جماعت کے اسی خرچ کے خرچ پر تکلیف نہیں ہوتی تو ایسا شہزادے

تقویٰ کے معیار سے رہو

ضرور ہے کہ انواع رنج و مصیبت سے تمہارا امتحان بھی ہو۔

پیشکش: گلوبل برینڈ فیکچررز پرائیویٹ لمیٹڈ رابندر امرانی، کلکتہ ۷۰۰۰۷۳، فون: ۲۷۰۴۱۱، گرام: GLOBEXPORT

بجلیاں چل رہی ہیں تو جلتی چلی جا رہی ہیں پرواہ ہی کوئی نہیں اور بے شمار خرچ اس کی وجہ سے ہو جاتا ہے۔ سردی کے موسم میں گرمی کی ضرورت پڑتی ہے گیس چلی رہی ہے اور بعض دفعہ ضرورت سے زیادہ چل رہی ہے کھڑکیاں کھلی ہیں تب بھی کوئی پرواہ نہیں تو ان چیزوں کو آپ بے اعتیادیاں کہیں گے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ بے اعتیادیاں بے دردی کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہیں اور بے دردی اور بے حس اور تقویٰ اس کے نہیں رہا کرتے۔ ایسی بے دردی اور ایسی بے حس جو فرق کر کے رکھائے جماعت کے خرچ میں تو موجود ہو اور ذاتی خرچ میں موجود نہ ہو وہ تقویٰ کے خلاف ہے اور یہ صورت حال بالآخر بددینا بنا کر پہنچ جاتی ہے۔ اسی لئے اب ہم نے آڈٹ کے انتظام کو زیادہ مستحکم کیا ہے اور بہت زور دیا جا رہا ہے کہ ہر جگہ... آڈیٹر یعنی حساب کر سکرے... جو باقیوں سے جماعتی نظام سے بالکل آزاد ہوں وہ اپنی رپورٹس براہ راست مجھے بھیجیں اور ایک سرسری نظر ڈالنے سے ہی آڈٹ کی رپورٹ پر اندازہ ہو جاتا ہے کہ کس ایک میں کیا ہو رہا ہے۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ ایسے مواقع پیش نہیں آئے چاہیں کہ آڈٹ کے نظام پر اتنا زور دینا پڑے۔ کیونکہ آڈٹ کا نظام حقیقت میں اموال کی صحیح حفاظت یا پوری حفاظت نہیں کر سکتا کوئی نگران جو سیر دینی ہو وہ سچی اور حقیقی حفاظت کر ہی نہیں سکتا اموال کی۔ خدا تعالیٰ نے

تقویٰ کا مفہوم اور تقویٰ کا مفہوم

اور یہ وہ نگران ہے جس کا براہ راست عالم الغیب وال شہادۃ سے تعلق ہے کیونکہ تقویٰ خدا کی ذات سے نکلتا ہے اس کا مستقل رشتہ ہمیشہ کا ایک رابطہ ہے اپنے رب کے ساتھ اس لئے اس کو بھی خدا تعالیٰ نے عالم الغیب وال شہادۃ کی صفات عطا فرمادی۔ تقویٰ کی آنکھ وہ بھی دیکھ رہی ہوتی ہے جو سیر دینی آڈیٹر کو نظر نہیں آسکتا۔ ان باریکیوں تک بھی چلی جاتی ہے جو عینوں کے پردوں میں چھپی ہوئی ہوتی ہے۔ لہذا تقویٰ کی بصیرت کو تیز کرنا اور اسی کو اپنا نگران بنائیں اگر آپ اس طرح نہیں گئے تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آپ کے احوال میں بھی برکت پڑے گی اور جماعت کے اموال میں بھی ہر لحاظ سے برکت پڑے گی۔ اگر ایک آنے آپ خرچ کریں گے تو تقویٰ کے ساتھ خرچ کیا جانے والا آنے ایک آئے گی قیمت نہیں دیتا وہ تو بعض دفعہ لکھو کہا رو پیسے کا قیمت دیدیتا ہے۔ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے جو اللہ پر ایمان لانا ہی ہی سمجھ سکتے ہیں۔ دنیا دار کو اس بات کا کچھ ہی نہیں آسکتی اور پھر بے شمار تقویٰ کے نتائج دُور میں ظاہر ہوتے چلے جاتے ہیں جو آئندہ نسلوں تک بھی پہنچتے ہیں اس لئے اس بارہ میں جتنی بھی تاکید کی جائے کم ہے کہ خرچ کرنے والے تقویٰ کے معیار پر قائم ہوں اور اگر کسی کی آنکھ کے سامنے ان کے نقائص نہیں بھی آتے تب بھی حسد کا خوف اختیار کریں کیونکہ دنیا کے اموال کھانا بھی ایک بددینا ہے اور مکروہ چیز ہے۔ لیکن وہ حال جو دینے والوں نے بت نہیں کس کس پاکیزہ نیت کے ساتھ کس پیار کے ساتھ کس عقیقت کے ساتھ کیا کیا قربانیاں کرتے ہوئے اپنے رب کے حضور پیش کیا اس مال پر منہ مارنا تو نہایت ہی گندی حرکت ہے۔ عام خیال سے بہت زیادہ گری ہوئی حرکت ہے۔

دائقین کی ایک اور بھی قسم ہے ہمارے یہاں جو کمانی بھی ہے جماعت کے لئے اخذ خرچ بھی کرتا ہے اور

میری شہادہ ڈاکٹر سے ہے

افریقہ کے مختلف ممالک میں ہمارے ایسے دائقین ڈاکٹر کام کر رہے ہیں اور رہو

میں بھی ہسپتال میں ایسے دائقین ڈاکٹر کام کر رہے ہیں کہ اگر وہ دنیا میں دل سے کمانی کے لئے نکلتے تو ہزار بایا بعض صورتوں میں کھوکھا بھی کا سکتے تھے کہ نہ سر جنز وغیرہ کی بہت بڑی قیمت ہوتی ہے آج کل تو امریکہ اور انگلستان وغیرہ میں ایسے ماہر سر جن ہیں جن کی سالانہ آمد لکھو کھا ڈالر زیاد لکھو کھا پونڈز تک پہنچتی ہے اور عملاً ان لوگوں کا بہت سے جیسے سر جن سونے کی کان تک پہنچ گیا ہے۔ وہ سر سے ڈاکٹروں کی بھی بعض ملکوں میں بہت قیمت ہے۔ پاکستان میں بھی آج کل ڈاکٹروں کی کمی کی وجہ سے بہت تنگ ہو گئے ہیں علاج۔ یعنی اتنے تنگ ہو گئے ہیں کہ بعض لوگ کہتے ہیں کہ بیماری سے مرنا بہتر ہے بجائے اس کے کہ پیسے دیکر سر سے ڈاکٹر کو آدمی۔ ناقابل برداشت ہے واقعی۔ ایسی صورت میں ڈاکٹروں کا وقف کرنا اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے ہنر کو کمانی کا ذریعہ بن کر پیش کر دینا ایک عظیم الشان خدمت ہے بہت اچھا مقام ہے یہ تقویٰ کا لیکن اگر اس کے تقاضے پورے کریں تب۔ اگر پیش تو کر دیں لیکن تقاضے پورا نہ کریں تو پھر ہی عدت تک گری ہوئی بات بن جاتی ہے جہاں تک میں نے جائزہ لیا ہے سرسری مجھے بعض خطرات دکھائی دینے لگے ہیں۔ بعض دفعہ آڈٹ کی رپورٹ نہ بھی پہنچ رہی ہو عمومی بے برکتی سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ کچھ کچھ بر خرابی ضرور موجود ہے اور یہ ہسپتالوں میں عمومی بے برکتی کے آثار ظاہر ہونے شروع ہو گئے ہیں ہر جگہ جماعت کے ہسپتالوں میں برعکاس میں دیکھ رہا ہوں کہ جہاں پہلے غیر عمومی برکت تھی ایک خوشی اور برکات کا ماحول تھا سارے لوگ ارد گرد خوش تھے تقریبوں کے خطوط آتے تھے اور شفاء بہت تھی ان کے ہاتھوں میں اس کے برعکس صورت پیدا ہو گئی ہے اب شکایتیں آتی شروع ہو گئی ہیں اور جیسے کہ میں نے بیان کیا آڈیٹر خواہ پکڑ سکے یا نہ پکڑ سکے۔ جب کو معلق خدا ناراض ہوتی شروع ہو جائے، خلق خدا میں بے حسینی پیدا ہو جائے تو اس کا مطلب ہے ضرور کچھ نہ کچھ ہو رہا ہے اور کام کرنے والے کی نیتیں اگر گہری ہیں تو پھر بے برکتی ضرور پیدا ہوتی ہے وہ آپ نے واقعہ سنایا ہوگا کہ ایک دفعہ نیک بادشاہ شکار میں جھنگ گیا اور ایک صحرا میں جو جھنگستان ہوتے ہیں یا ایک باغ تھا کوئی چھوٹا سا دہانہ پہنچ گیا۔ شدید گرمی تھی وہاں ایک مالی کی بیٹی دیکھ بھال کر رہی تھی چیزوں کی۔ اس نے کہا کہ مجھے شدید پیاس لگی ہے تو اس نے کہا تشریف رکھیں میں ابھی آپ کے لئے رس نکالتی ہوں چنانچہ کچھ چھل اُس نے تورتے اور اس کے سامنے ان کا رس نکال کر اس کو پیش کیا۔ تین یا چار پھلوں میں وہ گلاس بھر گیا جب بادشاہ نے وہ گلاس پی لیا تو اسی دوران اس نے حساب بھی کرنا شروع کیا ہوا تھا اس نے کہا کہ یہ باغ ہے اتنا بڑا اس میں فی درخت تقریباً اتنے پھل ہیں اور تین چار پھلوں کے اندر ہی ایک گلاس بھر گیا خوش سے۔ اگر اس کی قیمت اتنی ہو تو اس باغ کی تو اتنی قیمت بنتی ہے اور حکومت اس سے بہت ہی خوش ہوگی۔ ٹیکس لے رہی ہے کم ہے کم دس گنا ٹیکس ہونا چاہیے ایسے باغوں کا۔ وہ یہ حساب کر رہا تھا اور لڑکی اس کے لئے بیچاری پھل توڑ کے خوش بنا کر پیش کر رہی تھی۔ بادشاہ نے کہا کہ میں بہت اچھا خوش اسے مجھے ایک گلاس اور بناؤ اس نے دوسرا گلاس بنا کر شہر دیا تو پندرہ بیس پھل لگائے تب جانے لگی بیس گلاس بھرا۔ بادشاہ بہت تعجب سے پوچھا کہ بیٹی یہ کیا قصہ ہے ابھی میں نے دیکھا تھا کہ تین چار پھلوں کے اندر ہی گلاس بھر گیا تھا اب پتہ لگا ہے کہ پندرہ بیس پھل ہو گئے ہیں اور بڑی مشکل سے گلاس بھرا ہے تو اس نے جواب دیا کہ آپ جو بھی ہیں مگر میں آپ کو ایک بات بتاتی ہوں کہ ملک کی برکت

بادشاہوں کی نیت سے

میری سرشت میں ناکامی کا خمیر نہیں

(ارشاد حضرت بابا سلسلہ عالیہ احمدیہ)
 NO 75 FARAH COMMERCIAL COMPLEX
 J.K. ROAD BANGLORE
 PH. NO. 228666 — PIN: 560002
 قیام و علاج: اقبال چار باریک برادران ہے ایسے اور دلائل ہے اینڈ انٹر پرائسز

ہوا کرتی ہے جب بادشاہوں کی نیت اچھی ہو اپنی رعایا کے متعلق تو خدا تعالیٰ ملک کی نفلوں میں اس کے پھلوں میں بہت برکت بخشتا ہے جب بادشاہوں کی نیتیں بگڑ جائیں تو ملک کی ہر چیز پر نحوست طاری ہو جاتی ہے اس کے پھل بھی بگڑ جاتے ہیں اس کی نفلیں بھی بگڑ جاتی ہیں یہ ایک ایسا گہرا سبق تھا اس بادشاہ کے لئے کہ اس نے اس کی زندگی میں اس کی سوچ میں ایک عظیم الشان انقلابی تبدیلی پیدا کر دی۔ تو بعض دفعہ بے برکتی کے نتیجے میں بھی نیتوں کے فساد کا پتہ چلتا ہے۔ جب عمری بے برکتی کہیں نظر آئے گی تو کوئی نہ کوئی رخنہ آپ کو دیکھنا پڑے گا حذر کہیں نہ کہیں کوئی رخنہ ملے گا اس لئے ہمیشہ اس کے کہ زیادہ تفصیل کے ساتھ چھان بین کی جائے تمام خدمت کرنے والے واقفین سے میں کہتا ہوں کہ اگر آپ کو اللہ تعالیٰ نے توفیق بخشی ہے کہ اپنے ہنر کے باوجود آپ نے اپنی زندگی جماعت کے سامنے پیش کی تو اس نیک اس قربانی سے پورا پورا فائدہ اٹھائیں ورنہ اگر اس کے باوجود آپ نے دیانت داری سے کام نہ لیا اور یہ سمجھتے ہوئے کہ ہماری محنت ہے اس لئے اس میں سے ہم جتنا چاہیں لیں ہمارا حق بنتا ہے دوسرے ڈاکٹر لکھتی ہیں تو ہم کیوں غربت میں رہیں۔ اس نیت سے اگر اپنے دل کو مفلس تسیل دینے ہوئے کچھ روپیہ پر غبن شروع کیا تو ساری برکتیں آپ کی زندگی سے اٹھ جائیں گی۔ وقف کا

ایک کوٹھی کا لو اب بھی نہیں ملے گا

بلکہ اللہ تعالیٰ پکڑ کے نیچے آئیں گے۔ ایسے ڈاکٹر جو فیصلوں کے معاملے میں بددیانتی کر رہے ہوں ادھی حدیب میں ڈالی اور ادھی حساب میں لکھی یا ادویات کے معاملے میں بددیانتیاں کر رہے ہوں یا اخراجات لکھنے کے معاملے میں بددیانتیاں کر رہے ہوں کئی قسم کے امکانات احتمالات ہیں جن کے ذریعہ ڈاکٹر بددیانتی کر سکتا ہے ان کو میں کہتا ہوں کہ آپ کا علاج صرف یہ ہے کہ وقف چھوڑ کے باہر ملے جائیں کیونکہ جب خدا نے آپ کو پاکیزہ رزق کا نئے کی توفیق بخشی ہوئی ہے تو اسے حرام بنا کر کھانے کا فائدہ کیا ہے۔ نہایت ہی بے وقوفوں والی بات ہے یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے تقسیم ملک سے پہلے ایک دفعہ قادیان میں ہماری ایک بڑی باجی نے اپنی نوکر کے لئے کچھ کپڑے سلوائے۔ اس بیماری کو یہ پتہ نہیں تھا کہ میرے لئے سلوائے گئے ہیں تو وہ چوری کر کے لے گئی اور کسی اور چوری میں وہ پکڑی گئی تو وہ کپڑے بھی بیچ میں سے نکل آئے۔ کسی بے وقوفوں والی بات ہے لیکن اس کی بے وقوفی تو نا اچھی میں ہوئی تھی اس کو پتہ نہیں تھا کہ یہ کپڑے بغیر چوری کے بھی میرے لئے حلال تھے مجھے ہی ملنے تھے مگر وہ ڈاکٹر وقف کرتا ہے اپنی زندگی کو اس کو تو پتہ ہے کہ اگر میں وقف نہ کروں تو یہی کمائی میرے لئے حلال ہے میں اس میں چند بے دلوں میں جماعت کی خدمات اور طریقے سے کروں اپنا بھی گھر بھروں دوسروں کے بھی گھر بھروں اور بشائست محسوس کروں ایسا ڈاکٹر اس نوکر سے بہت زیادہ بے وقوف ہے جو یہ دیکھنے کے باوجود کہ حلال رستہ موجود ہے پھر حرام کو اختیار کرتا ہے نہ اس کے وقف کی کوئی قیمت رہتی ہے نہ اس کے روپیہ کی کوئی قیمت رہتی ہے ساری کمائی اس کی گندی ہو جاتی ہے۔ تو سوائے اس کے میں اور کوئی مشورہ نہیں دے سکتا کہ ایسے لوگوں کو چھوڑ دینا چاہیے، ہستیاوں کو۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے میں یقین رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ جماعت کو ان سے بہتر ڈاکٹر مہیا کر دے گا۔ یہ ناممکن ہے کہ سلسلے کے کام ترک جائیں۔ ایک بات

جس کی خدا نے ضمانت دے رکھی ہے

وہ یہی ہے کہ سلسلے کے کام ہمیشہ جاری رہیں گے اور برکتوں کے ساتھ جاری رہیں گے۔ اس لئے چند ڈاکٹر جن کے دل گندے ہو چکے ہیں ان کے بدلے خدا اگر ان سے زیادہ پاک ڈاکٹر مہیا کر دے تو سلسلے کے لئے کیسے نقصان کا سودا ہو سکتا ہے اس لئے یا تو وہ اپنے اندر تبدیلی پیدا کریں فوری۔ ورنہ خدا سے بے وقوف پھر ان کو جماعت سے بھی خارج کرنا پڑے گا اور ان کے اوپر جو سب زلزلہ خدا نے مقرر فرمایا ہے وہ ان کے اوپر جاری کرنی پڑے گی۔

لیکن نہ بھی پکڑے جائیں تو بڑی ہی بے وقوفی کا سودا کر رہے ہیں جو حلال کمائی کے امکانات رکھتے ہوئے بھی بے وجہ حرام کمائی میں منہ مار رہے ہیں اور اپنے ہاتھوں کی حلال کمائی کو اپنے ہاتھوں سے حرام بنا بنا کے کھا رہے ہیں۔ میں تو سوچ بھی نہیں سکتا اتنی بڑی حماقت کہ کیسے کر سکتا ہے ایک باشعور انسان۔ لیکن کرنے والے کو بھی جانتے ہیں اس لئے جماعت خواہ دینے والی ہو یا خرچ کرنے والی ہو دونوں پہلوؤں سے ہمیں تقویٰ کے میار کو بہت بلند کرنا چاہیے۔ کیونکہ اصل زاد راہ ہمارا تقویٰ ہی ہے تقویٰ رہے گا تو اللہ اللہ تعالیٰ دینے والوں کے اموال میں بھی بہت برکت ہوگی اور جو خرچ کے ذمہ دار بنائے گئے ہیں ان کے اموال میں بھی بہت برکت ہوگی۔ ان دونوں کے ذاتی اموال میں بھی برکت ہوگی اور

جماعتی اموال میں بھی برکت ہوگی

اور غیر معمولی نفلوں اور رحمتوں کی بارشیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوں گی۔ خدا کی راہ میں کئے دل کے ساتھ خرچ کرنے والے کبھی نقصان میں نہیں رہتے اور خدا کی راہ میں ہاتھ روک کر اس وجہ سے خرچ کرنے والے کے سلسلے کے اموال میں ان میں زیادہ سے زیادہ احتیاط کی جائے وہ بھی کبھی نقصان میں نہیں رہتے۔ اس لئے میں امید رکھتا ہوں کہ جماعت ان دونوں امور کی طرف متوجہ ہوگی۔ مجھے خصوصیت کے ساتھ اس لئے یہ تحریک پمپا ہو رہی ہے کہ غیر معمولی طور پر جماعت کے دلوں کو چندے دینے میں فری عطا کی گئی ہے۔ اس کثرت کیساتھ پاکیزہ روحانی تبدیلیاں نظر آ رہی ہیں کہ انسان ذنگ رہ جاتا ہے اور رذع سر بسجود ہو جاتی ہے۔ ایک تحریک کے بعد دوسری کر کے دیکھی۔ دوسری کے بعد تیسری تیسری کے بعد چوتھی۔ ابھی پہلی تحریک کا حساب بھی نہیں سمٹا ہوتا کہ دوسری تحریک شروع ہو جاتی ہے اور ہر تحریک پر توقع سے حیرت انگیز طور پر زیادہ جماعت قربانی کرتی چلی جا رہی ہے۔ قابل رشک ہے لیکن بھی قابل رشک ہے اگر اسے قابل رشک رکھا جائے ہمیشہ کے لئے۔ اگر اس کے ساتھ تقویٰ کے میار کو اور بلند کیا جائے۔ اگر اس کے ساتھ ساتھ خرچ کرنے والے بھی استغفار کریں اور خدا کا خوف دلوں پر طاری کریں اور کوشش کریں کہ قربانی کرنے والوں کی محبت اور پیار کا ایک پیسہ بھی ضائع نہ ہو ایسے لوگوں کی کمی بھی نہیں ہے جب میں یہ بات کہتا ہوں تو کمزوروں کو پیش نظر رکھ کر کہہ رہا ہوں ہرگز یہ مطلب نہیں کہ نعوذ باللہ جماعت میں ایسے متقی موجود نہیں ہیں۔ ایسے بھی ہیں جن کے متعلق مجھے نگر کرنی پڑتی ہے کہ یہ جماعت کی خاطر اتنی کنجوسیاں کرتے ہیں اپنے نفس کے اوپر کہ اپنے حق بھی مارتے ہیں اور ان کے متعلق کوئی اور بتا دے تو بتا دے ان کی زبان نہیں ہوتی اس معاملے میں۔ اس لئے مجھے نہ کہ ان کی ضرورتوں پر نگاہ رکھنی پڑتی ہے کہ کہیں خدا نخواستہ میری غفلت کے نتیجہ میں ان کو تکلیف نہ پہنچے۔ تو امر واقعہ یہ ہے

یہ بھی اللہ کی عجیب شان ہے

کہ جب انسان اپنے اندر کانگراں سخت کر دیتا ہے تو باہر سے شفیق دل بھی

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
هو الف
 کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور بنوانے کے لئے شریف لائبرے!
 (فون نمبرز ۶۱۵-۶۹)
السرف سولڈرز
 ۱۶ عجم شریف کلاں مارکیٹ اجدری شہان ناظم آباد کراچی

چلنا تو سبکدوشی پہلے پھر کرنے کی باری بعد میں آئے گی

اسلام اور حقوق نسواں بقیہ

دوسم نے اس وقت دی جبکہ اس کے بالکل برعکس خیالات دنیا میں رائج تھے اور عورتیں ہزاروں سال سے ظلم و ستم برداشت کرتی چلی آ رہی تھیں۔ ہرگز کے پیردوں نے یہ سہولت کا لوق ان کی گردن میں ڈال رکھا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ہی وقت میں ان دہریوں قبو کو کاٹ دیا اور دنیا بھر کی عورتوں کو آزاد کر دیا۔ مگر دنیا نے اس خدمت کی قدر نہ کی۔ ان خدمات کو اپنی تاہینا کی سے ظلم قرار دیا۔ طلاق اور خلع کو فساد قرار دیا۔ ورنہ کو خاندان کی برابری کا ذریعہ۔ عورت کے مستقل حقوق کو خاندانی زندگی کا تباہ کرنے والا۔ اور وہ تیسرے سو سال اسی طرح کرتی چلی گئی۔ یہاں تک کہ وہ وقت آ گیا کہ اسلام کی تعلیم کا زبان عمل سے اعتراض کرنے لگ گیا اور غیر از اسلام حکمرانوں نے اپنے ایک کر کے تو انہیں بدلے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے اصولوں کی پیروی کرنے لگی ہیں۔ اور اب تو انسانی حقوق کے ادا کرنے کے لئے انجمنیں بن گئی ہیں۔ مگر ابھی تک ان حقوق سے جو اسلام نے دیے ہیں مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ اور ابھی کئی حقوق باقی ہیں جن میں اسلام نے بھی باقی دنیا کی رہنمائی کر رکھی ہے لیکن ابھی اس نے اس قدر رہنمائی کو قبول نہیں کیا۔ لیکن وہ زمانہ دور نہیں جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رہنمائی کو ان معاملات میں بھی دنیا قبول کرے نہ صرف حقوق نسواں کے تعلق سے بلکہ پوری تعلیم اسلام کو اپنانے کے اعتبار سے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

داخورد عوانا ان الحمد للہ رب العالمین

ہاں جب بڑے ہو جائیں تو تعلیم دینے کے لئے باپ کے سپرد کر دیتے ہیں۔ جب تک بچے ہوں گے باپ نہیں ان کا خرچ باپ ادا کرے۔ بلکہ ماں کو ان کے لئے جو وقت خرچ کرے پھرے اور کام کرنا پڑے تو اس کی ذمہ داری خاوند کو کرنی چاہیے۔ مطلقہ عورتوں کے حقوق کے بارہ میں جو ہدایات قرآن مجید نے دی ہیں ان کا ذکر میوہ عورتوں کے حقوق سے ملا کر دیا گیا ہے فرماتا ہے **وَلِلْمَطْلُوقِ مَتَاعٌ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ**۔ اس آیت میں طلاق کے مضمون کو ختم کر کے اللہ تعالیٰ نے مطلقات سے حسن سلوک کے حکم کو پھر دہرایا ہے چونکہ عام طور پر مطلقات سے ناراضگی ہوتی ہے اس لئے فرمایا۔ تمہیں ان سے اچھا سلوک کرنا چاہیے نہ سبب باحسان۔ **وَلَاتَسْرِ الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ** اور خاص طور پر اس آیت میں بچھلی آیتوں پر اس کا عطف کر کے یہ بھی بتا دیا ہے کہ مطلقہ عورتوں کو بھی اگر عمر نہ عدت سے زیادہ فخر میں رہنے کی ضرورت ہو تو رہنے دیا جائے اور ان کو بھی ان کے مناسب حال فائدہ پہنچانا چاہیے۔ یہ متقیوں پر حق قرار دیا گیا ہے۔ پس مطلقہ عورت سے بھی بے مروتی نہیں کرنی چاہیے اور اس کو عدت کے فوراً بعد گھر سے نہیں نکالنا چاہیے۔ بلکہ بطریق احسان اسے قنود دینا چاہیے کہ وہ اطمینان سے نقل مکان کا انتظام کر سکے؟

ولادت

مورخہ ۲۸ کو محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ اور مکرم اشفاق احمد صاحب کے ہاں اللہ تعالیٰ نے پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ الحمد للہ۔ نومولود کا نام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا ہے۔ **المجیب** تجویز فرمایا ہے۔ نومولود محترم مولانا حکیم محمد بن صاحب سیدنا سیدنا محمد کاواسہ اور محترم بشیر احمد صاحب سیدنا سیدنا محمد کا پوتا ہے۔ نومولود کی صحت و سلامتی درازگی و عافیت اہل خانہ کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے تارین بزرگ دعا کی درخواست ہے۔ (رادارہ)

(تفسیر سورۃ البقرہ صفحہ ۱۵) قرآنی احکامات کی روح یہی ہے کہ ان احکامات پر ایسے طور پر عمل کرے کہ اللہ تعالیٰ سے سزا سے بچے اور نیکوئی حاصل کرے۔ بھائی اختیار کریں کہ یہ بھائی جو بغض و حسد پر عمل کی صورت میں اختیار کرنی پڑتی ہے یہ علیحدگی محسوس کی وجہ سے ہوتی ہے ورنہ آپس میں کوئی بد مزگی یا تلخی نہیں ہونی چاہیے۔ وہو المراد۔ یہ وہ تعلیم ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ

ان کے لئے پیدا کرتا ہے جو باہر سے ان کا خیال رکھتے ہیں وہ اپنا درد نہیں کرتے تو خدایا اور خدا کے فرشتے ان کا درد کرتے ہیں اور ان کی اولادوں کے اموال میں بھی برکت بخشنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے کہ بعض اولیاء نے کہا ہے حضرت داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حوالہ دیا ہے اس کے علاوہ اولیاء نے بھی کہا ہے کہ خدا کی خاطر تقویٰ اختیار کرنے والوں اور خدا کی خاطر قربانی کرنے والوں کی سات لیسوں تک جو کوئی نہیں مرتبیں پھر اتنا ہلکا برکت کا اثر ان پر چلتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھی اپنی جماعت کے ساتھ یہی وعدہ ہے ہیں جو خدا کے آپ کو دیتے تھے اس لئے بے خوف ہو کر ان مال کی قربانی کی۔ ہاں ہوں میں آگے بڑھیں۔ دیکھتے وقت بھی اپنے تقویٰ کا معیار بلند کریں اور خرچ کر کے وقت بھی اسے تقویٰ کا معیار بلند کریں۔ اللہ تعالیٰ کی دستاویزی نہ ختم ہونے والی برکتیں آپ پر نازل ہو گئی۔

خطیبہ ثانیہ کے لئے حضور نے فرمایا پاکستان میں جوئی رو چلی ہے منظم کی وہ اسی طرح جا رہا ہے اور خصوصیت کے ساتھ جماعت کے جو سرگروہ خدمت کرنے والے ہیں ان کو تکلیف پہنچانے کے لئے حکومت باقاعدہ کوشش کر رہی ہے۔ چنانچہ کل ہی پتہ چلا ہے کہ ہمارے امیر ضلع سیالکوٹ چوہدری محمد اعظم صاحب جن کے لئے قیام از گرفتاری ضمانت حاصل کی گئی تھی ان کی ضمانت حکومت نے منسوخ کر دیا اور پھر ان کو وہی گورنمنٹ سے زنجیریں پہنا کر قیام خانے پہنچا دیا اور خوشاب کے امیر ضلع کے ساتھ بھی یہی سلوک ہوا تھا۔ اور بھی ان کی نظر ہے کہ جماعت کے جہاں جہاں اچھے نمایاں کارندے ہیں ان کے اوپر ہاتھ ڈالا جائے اور بڑی جگہ دقوفی ہے وہ یہ سمجھتے ہیں کہ جماعت کے جتنے بڑے لوگ یعنی دنیا کی نظر میں جو بڑے کہلاتے ہیں اور خدمت کے لحاظ سے واقعی وہ بڑے بھی ہیں ان پر ہاتھ ڈالیں گے اتنا جماعت کا دل بیٹھ جائے گا انتہائی بڑے دقوفوں والا اندازہ ہے جہاں بھی جماعت کے بڑے لوگ تو چھوڑ کے چھوٹے لوگوں پر ہاتھ ڈالا جاتا ہے

جماعت کا دل کسی گناہ سے بڑھ جاتا ہے

پہلے سے ہر تکلیف کے نتیجے میں ہزار ہا لوگ عزم کرتے ہیں کہ ہم یہ تکلیف اٹھائیں گے خدا کی خاطر کاش ہم ہونے تو ہم اٹھاتے اب ضلع سیالکوٹ میں آپ دیکھیں گے انشاء اللہ ایک نئی زندگی کی ہر دوڑ جائے گی اور میں اندازہ کر رہا ہوں ابھی سے کہ کس قدر وہاں جوش پیدا ہو چکا ہو گا مجھے ابھی خط تو نہیں ملنے شروع ہوئے لیکن آنے شروع ہو جائیں گے اور وہ گاؤں جو سو گئے تھے بڑی دیر سے جو شفقت کا شکار تھے شیروں کی طرح اٹھیں گے اب انشاء اللہ ہر ایک ان میں سے کہے گا کہ ہم ہوں ہمارا امیر جہاں چلا گیا اس سے بڑھ کر ہم اس کے لئے دکھ اٹھانے کے لئے تیار ہیں تو یہ بہت ہی بڑے دقوف حکومت ہے جو سمجھتی ہے کہ والدوں کو درادیں گے ان کی ہر ترکیب ناکام رہے گی ہر تدبیر جو جماعت کو ناکام کرنے کی یہ سوچیں گے وہی ان کی ناکامیوں اور ذلتوں میں اضافہ کرتی چلی جائے گی۔ بہر حال اپنے ان پیارے بھائیوں کے لئے دعا کریں جو خدا کی خاطر تکلیف اٹھا رہے ہیں اور باہر کے لوگ بھی ہیں جانتا ہوں بڑی دل میں تمنا اور بے قراری رکھتے ہیں کاش ہم بھی آتے تو ہم یہ کرتے مگر وقت ہیں بدلتے رہتے ہیں ایسا بھی زمانہ آئے گا کہ باہر کے لوگوں کو بھی خدا تعالیٰ ان چیزوں کے لئے چنے گا۔

اسی انگلستان کی کسر زمین میں

آپ دیکھیں گے کہ جب جماعت ترقی کرے گی تو یہاں بھی بڑے بڑے منظم ہوں گے کوئی دنیا کی زمین ایسی نہیں ہے جہاں خدا کی خاطر قربانی کرنے والوں کا خون نہیں بہے گا کوئی دنیا کی ایسی زمین نہیں ہے جہاں خدا کی خاطر اپنے نفسوں کو آزاد کرنے والوں کے ہاتھوں میں زنجیریں نہیں پہنائی جائیں گی اس لئے ملک الایثار فریڈ ولہا بین اللہ اس جو باہر والے ہیں ان کی بھی باری آئے گی۔ لیکن پہلے کام تو کریں پہلے کہ یہاں پہلے کہہ اپنا مقام پر پا کریں۔ پھر باری آئے گی۔ دودھ پیتے بچے کی تو ازمانہ نہیں کی جاتیں۔ تو اللہ تعالیٰ آپ کے اندر یہ عزم بھی پیدا کرے اگر واقعی تمنا ہے کہ خدا کی خاطر قربانیاں کریں اور امتحانوں میں پورے اتریں تو پھر وہ مقام تو حاصل کر لیں۔ جس کے بعد پھر وہ قربانیاں پیش کی جاتی ہیں سے گرتے ہیں شاہسواری میدان جنگ میں۔ وہ طفل کیا کرے گا جو گھٹنوں کے بل چلے

پیارے الیاس اور نعیم اور ناصر اور رفیع کیلئے بہت بڑا اقا آخری تقدیر نامہ لکھنا فرماتا

”م رَبِّ اِنِّیْ لِمَا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ مِنْ خَیْرِ فَقِیْرٌ“ کی صدا بلند کرتے رہیں گے۔!

السیران راہ مولیٰ اور ان کے اقرباء کے نام پیارے آقا کے پیارے مکتوبات

مکرم محمد الیاس میر صاحب کے تایا محکم مارٹر محمد ابراہیم صاحب درگیش نقویان نے سنت یومی کو زندہ کرنے والے اسیران راہ مولیٰ اور ان کے اقرباء کی جو چشم دید روئداد سنائی وہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے صبر و ثبات کے واقعات کی یاد تازہ کرنے والی ہے۔ ان ہی کے ذریعہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اپنے دست مبارک سے تحریر کردہ چند مکتوبات موصول ہوئے ہیں جو اس غرض سے ہدیہ قارئین کے جا رہے ہیں کہ دعاؤں کی قبولیت کا مبارک مہینہ ”شہر رمضان“ اپنی برکتوں اور رحمتوں کے ساتھ گویا صرف ہمارے لئے ہی آ رہا ہے۔ خدا تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنے ان پیاروں اور ان کے ہجور پیاروں کے لئے قادر و قدیر اور مقتدر خدا کے حضور عاجزانہ و درد مندانه دعائیں کرتے رہیں۔ یاد رہے کہ تذکرہ بالا چار مظلوم بھائیوں کے علاوہ جنہیں پاکستان میں سزائے موت سنائی گئی ہے دیگر چار بھائیوں کو محمد نثار شاہ صاحب۔ حاذق رفیق صاحب۔ عبدالقدیر صاحب اور محمد دین صاحب کلمہ اللہ تعالیٰ کو ۲۵-۲۵ سال کی عمر قید با مشقت سنائی گئی ہے۔ **یَا لِّلْعَجَبِ وَ لِعَیْبَةِ الْحَقِّ — !!**
(قائم مقام ایس ڈی اے)

اللہ ہر آن آپ کا حامی و ناصر ہو اور رستہ میں رہے۔ اور جلد تر یہ کٹھن گھڑیاں ختم فرمائے۔ اور ظالموں کو کیفر کردار تک پہنچائے۔ آمین۔

خدا حافظ!

والسلام۔ خاکسار۔۔۔ مرزا طاہر احمد

(۳)

۲۵ سال کی عمر قید با مشقت کا ظالمانہ فیصلہ سنائے جانے سے قبل حضور انور نے مکرم محمد نثار شاہ صاحب کے نام یوں اپنے دلی جذبات کی ترجمانی فرمائی:-

۱۳۶۲
۳-۳-۱۹۸۵

پیارے عزیز محمد نثار شاہد اسیران راہ مولیٰ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

آپ کا جیل سے لکھا ہوا محبت بھرا پُر خصوص خط اس وقت میرے سامنے ہے اور دغور جذبات سے آنکھیں ڈبڈباتی ہوئی ہیں۔ یوں تو ہر دم آپ بھائیوں کا خیال دل میں پھانس کی طرح اٹکار رہتا ہے۔ مگر جب کسی کے خط میں آپ کا ذکر آئے یا کسی امیر مرد مولا کے اپنے آقا کا لکھا ہوا خط ملے تو دل میں ایک طلاطم پیدا ہو جاتا ہے۔ بعض دفعہ دل سے ایسے درد سے دعا نکلتی ہے کہ یقین نہیں آتا کہ رحمت باری اسے ٹھکرا سکے گی۔ لیکن وہ حکمت کل ہے اور ہم نادان جاہل بندے۔ وہ ہماری فلاح اور بہبود کو ہم سے بہتر سمجھتا ہے۔ اگر اسلام کے احیائے نو کے لئے وہ ہم ناکارہ بندوں کو فتنہ بانی کی سعادت بخشنا چاہتا ہے تو ہم بسر و چشم حاضر ہیں۔ لیکن بڑے خوش نصیب ہیں وہ جنہیں اس کی نافرمانی پٹھوں کی طرح چن لے۔ لیکن انہی کے دل کا کیا حال ہو گا جن کے دل کے نصیبے ہیں اپنی محرومی کا احساس اور اپنے پیاروں کی یادوں کے کانٹے رہ جائیں گے۔ جب یہ باتیں سوچتا ہوں تو دل سے بڑی بے قرار آواز اٹھتی ہے کہ اے حکمت بالہ اور عقل کیسے مالک تو قدرت کاملہ کا بھی تو مالک ہے۔ ہم پر رحم فرما۔ اور ہمیں دکھ کی ہر آزمائش سے نجات بخش۔ اور دنیا اور آخرت کی حسنات سے نواز اور اپنے پیاروں کے دکھ میں مبتلا نہ فرما۔ اے رحم الراحمین رحم فرما۔ اے رحم الراحمین رحم فرما۔

اپنے سب سعید نعمت ساتھیوں کو بے حد محبت بھرا سلام پہنچا دیں۔ یہ خط آپ سب کے لئے ہے۔ آپ میں سے ہر ایک میرا مخاطب ہے۔ آپ کو میری گھٹی ہوئی ٹانہوں کا نرا آیا۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ اگر مجھے وجہ مزا آئے گا جب اپنے سامنے اپنے ساتھ بٹھا کر اپنے پیاروں کو کچھ کھلاؤں گا۔ خدا حافظ!

والسلام

خاکسار۔۔۔ مرزا طاہر احمد

(۱) گرفتاری کے کچھ عرصہ بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مکرم محمد الیاس میر صاحب مرقی سلسلہ کو مخاطب کر کے تحریر فرمایا:-

لندن

۱۳۶۲-۱-۶
۱۹۸۵ء

پیارے الیاس میر سلمکم اللہ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

راہ مولیٰ کے اسیروں کے خطوط میرے دل پر اتنا گہرا اثر کرتے ہیں کہ جواب دینا مشکل ہو جاتا ہے۔ میرا دل آپ سب کے لئے بہت زخمی ہے اور جان کو فکر لگا رہتا ہے۔ آپ کے ہجور۔ غمزدہ۔ نرمان عزیزوں کے خیال سے اور بھی زیادہ غمناک ہو جاتا ہوں۔ اور آپ سب کے لئے اور آپ سب کے عزیزوں کے لئے دل کی گہرائیوں سے دعائیں نکلتی ہیں۔ اللہ مجھے آپ کی طرف سے کوئی مزید صدمہ نہ دکھائے۔ اور پہلے غموں کو بھی اس طرح زائل فرمادے گویا وہ کبھی نہ تھے۔ اللہ ہر آن آپ پر اپنے فضلوں اور رحمتوں کی بارشیں برساتا رہے اور آپ کے کانوں میں ”نہ ڈر۔ قریب ہوں میں“ کی پیار بھری سرگوشیوں کے رس گھولتا رہے۔

اپنے سب ساتھیوں کو میرا نہایت محبت بھرا سلام پہنچا دیں۔ اور یہ گزارش کر دیں کہ دوسری دعاؤں کے ساتھ مجھے بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ خدا حافظ!

فی امان اللہ۔ فی امان اللہ۔

والسلام۔

خاکسار۔۔۔ مرزا طاہر احمد

آپ سب کو نیا سال مبارک ہو۔

(۲)

سزائے موت سنائے جانے سے کافی عرصہ پہلے مکرم شیخ نعیم الدین صاحب کو مخاطب کر کے رقم فرمودہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیارا مکتوب:-

قراقرظ

محض تقدیر و بندگی صعوبتوں میں مبتلا

پیارے عزیز نعیم الدین

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

تقدیر کی کوٹھڑی سے لکھا ہوا آپ کا خط ملا جس نے دل کی عجیب کیفیت کر دی۔ پہلے ہی حال یہ ہے کہ کوئی دن ایسا نہیں گزرتا کہ آپ یاد نہ آئے ہوں۔ کوئی رات ایسی نہیں آتی کہ آپ کے خیال سے دل بے قرار نہ ہو جاتا ہو۔ بہت کرب اور درد کے ساتھ عاجزانہ دعاؤں کی توفیق مل رہی ہے۔

آپ کی قید کا تصور اپنی آزادی سے نفرت پیدا کرتا ہے۔ مگر مجھے یقین ہے کہ اللہ آپ کے جو صلیب بلند رکھے گا۔ انشاء اللہ۔ آپ کبھی اس بات کو نہیں سمجھیں گے جس عارضی تکلیف میں آپ مبتلا ہیں اللہ اپنا دائمی پیار عطا کر کے یہ ترس بے باق کرے گا۔ اور ایسے لامتناہی فضل نازل فرمائے گا کہ یہ قربانی ان کے مقابل پر حقیر اور بے بنی دیکھائی دے گی۔

معصوم بچے کی پرکار

میرے پیارے ابو اجاؤ

مکرم ناصر احمد صاحب ترقی نے اپنے ایک خط میں لکھا۔ "سب سے چھوٹا بچہ جس کی عمر چھ سال ہے جب بھی ملاقات کے لئے آتا ہے تو مجھے جیل کی ڈبل جالیوں سے باہر ہم کر کہتا ہے۔ اے ابا! مجھ سے ملاقات نہیں کرنی.....!" مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب میرا اپنے کمنس پرستے کو اس کے والد محمد الیاس منیر صاحب سے ملاقات کر دانے لے گئے۔ وہ کہتے ہیں "گرمشہدہ ہفتہ تو طارق اپنے ابو کے کندھوں پر چڑھ گیا اور اصرار کرنے لگا کہ ابو ہمارے ساتھ ہمارے گھر چلیں۔"

مکرم سید احسن اسماعیل صاحب صدیقی نے ذیل کی نظم میں اسیران راہ مولیٰ کے معصوم بچوں کے جذبات و احساسات کو جو زبان دی ہے وہ اگرچہ پر عینی اور سنی مشکل ہو گیا مگر تحریک دعا کا بہترین ذریعہ ہے۔ (تمام مقام ایڈیٹر)

اک روز جو سا ہیوال گئے	سب خوشیاں پیچھے ڈال گئے
ہم غم سے جو بے حال گئے	یہ دل کا درد مٹا جاؤ
کیا سا ہیوال میں جا دیکھا	اک منظر درد بھرا دیکھا
ابو کو وہاں جکڑا دیکھا	اس دکھ سے رانی یا جاؤ
کس حال میں ابو رہتے ہو	دن رات مصائب سہتے ہو
زحمت کو بھی رحمت کہتے ہو	دکھ درد کے مارے آجاؤ
اف غم کی ایک تصویر ہو تم	یوں پابند زنجیر ہو تم
حالانکہ بے تقصیر ہو تم	اس عشق کا راز بتا جاؤ
کیا پیتے ہو کیا کھاتے ہو	کیا فرسش ہی یہ سوجاتے ہو
کیوں ہم سے حال چھپاتے ہو	پھر خوشیاں بن کے چھا جاؤ
داوا کی دعائیں روتی ہیں	انہی کی صدائیں روتی ہیں
بچوں کی ادائیں روتی ہیں	ٹپنے کی آس بندھا جاؤ
کیوں بند ہو اس بند کمرے میں	بیل ہو جیسے پتھرے میں
کیا کشتی ہے اب خطرے میں	بہر خطرے سے نکرا جاؤ
کب اپنے گھر میں آؤ گے	کب ہم کو گودا اٹھاؤ گے
کب ہنسو گے اور ہنساؤ گے	پھر پیار کی جوت جگا جاؤ
یہ صبر کبھی پھسل لائے گا	اللہ کرم فرمائے گا
پھر ابر بہاراں چھائے گا	جنت سی ایک بسا جاؤ
اس فتح نہیں کو آنے دو	قدرت کو نشان دکھلائے دو
دشمن کو زور لگانے دو	اللہ کے آگے جھک جاؤ
عظمت کے نشان خدا حافظ	اللہ کی امان حسدا حافظ
میرے ابو جان حسدا حافظ	فرقت کی آگ بجھا جاؤ
دن غم سے بھرا ہے عرصہ	اک حشر پیاب عرصہ
نوں کھول رہا ہے عرصہ سے	اب اور نہ ہم کو ترساؤ
اللہ حفاظت فرمائے	رحمت کا نشان اک دکھلائے
چھٹ جائیں غموں کے یہ سائے	شگون سے دعا کو گرماؤ

میرے پیارے ابو اجاؤ



(۴)

سزائے موت کا خالانہ فیصلہ سنائے جانے کے بعد مکرم محمد الیاس منیر صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی اہلیہ محترمہ کے مثالی صبر و استقامت سے خوش ہو کر ہمارے پیارے آقا نے اس صبر و رضا کی پیکر خاتون کو جس رنگ میں دعائیں دیں اور حوصلہ افزائی فرمائی ہے وہ ہر خاتون اہمیت کے لئے باعث رشک و فخر ہے۔

۱۳۹۵-۳-۳۱
۱۹۸۶

پیاری عزیزہ بیٹی طاہرہ الیاس!
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

اس عظیم انسان ابتلاء کے تاریخی دور میں تمہیں میرے مولا نے عزم و ہمت اور صبر و رضا کا پیکر بنانے کے لئے چن لیا۔ غم کے لباس میں رہنا سہا سہا کی بے بہا خلعت تمہیں عطا کی گئی۔ درد و الم کی چادر کے پردے میں اللہ تعالیٰ کی لازوال رحمتوں اور برکتوں کے سائے نے تمہارے سر کو ڈھانپ لیا۔ آج ثبات قدم تمہارے پاؤں کی چھانچن ہے۔ قربانی اور ایثار تمہارے بدن کے زلیخہ ہیں۔ نور ایمان تمہارے ماتھے کا جھومر ہے۔ میرا پیارا الیاس تمہارا سرتاج ہے۔ اللہ تمہارا سرتاج، تمہارا سہاگ سلامت رکھے۔ آمین۔

میں جانتا ہوں کہ شہادت اور پھر ایسی عظیم شہادت ایک قابل صدر رشک سعادت ہے۔ لیکن میں یہ بھی جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ظاہری جان سے بغیر بھی لازوال زندگی عطا کر سکتا ہے۔ وہ مالک اور قادر اور قدير اور مقتدر ہے۔ اسماعیلی قربانی اپنی آن بان اور شان میں اس بناء پر کم تو نہیں ہوگی کہ "صَدَقَتْ السَّوِيَا" کی پر شوکت آواز نے اسماعیل کی گردن پر چلنے والی چھری کی حرکت سلب کر لی۔ پس میرا بھکاری دل اگر مالک کون مکان سے اپنے پیارے الیاس اور نعیم اور ناصر اور رفیع کے لئے اس دنیا کی بھیک بھی مانگتا ہے اور آخرت کی بھی تو تعلیم قرآن کے منافی تو نہیں۔ ہم تو گداگر ہیں۔ راہ مولا کے گداگر۔ جب تک ہمارا آقا آخری تقدیر ظاہر نہیں فرماتا ہم رَبِّ اِنِّی لِمَا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ مِنْ خَبْرٍ فَخَبِّرْ کی صدا بلند کرتے رہیں گے۔ اور جب وہ تقدیر خیر کو ظاہر فرمادے گا تو وہ جس بھیس میں بھی آئے ہم حمد و شکر کے ترانے گاتے ہوتے اس کا خیر مقدم کریں گے۔ مومن کا تو کوئی سودا بھی نقصان اور خوف اور حزن کا سودا نہیں۔ اَبِیْنَ لَا خَوْفٌ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْزَنُوْنَ کی معرفت کا جام لبالب پلایا گیا ہے۔

میری پیاری طاہرہ بیٹی! جس طرح آج میں تمہیں اور تمہارے بچوں کو اور پیارے الیاس کے سب پیاروں کو اور راہ مولا میں دکھ اٹھانے والے اپنے دوسرے سب عزیزوں کو اور نعیم کو اور ناصر کو اور رفیع کو اور ان سب کو دیکھ رہا ہوں جو پس زندان عہدِ یسعی کی یادوں کو زندہ کر رہے اور حسن یوسف کی شمعیں فروزاں کئے ہوئے ہیں۔ جب میں ان کو اور ان کے بچہ میں ترپتے ہوئے ان کے سب عزیزوں اور پیاروں کو بڑے نخر اور درد میں ڈوبی ہوئی محبت کی نظر سے دیکھتا ہوں تو بے اختیار میرے دل سے یہ دعا نکلتی ہے، میں کیا اور میری محبت کی نظر کیا، اے میرے مولا اور میرے مالک میرے معبود میرے معبود خدا تو خود ان کو اپنی دائمی محبت کی نظر سے سرفراز فرما۔ اور دنیا اور آخرت کی حسانت سے ان کے طرف بھر دے۔ اور نسلاً بعد نسل ان کی اولاد کو اپنے فضلوں اور رحمتوں اور برکتوں سے سرفراز فرماتا رہ۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ
إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ۔

اپنے پیارے بے بلند نصیب بچوں کو گود میں بٹھا کر میرے دل کا پیار پہنچاؤ۔ اپنے ابا اور امی کو بہت بہت محبت بھرا سلام۔ اللہ نے تم سب کو قابل رشک استقامت بخشی ہے۔

والسلام
خاکہ ساس:- مرزا طاہر احمد



یہ ایک خاص نوعیت کی تحریک ہے جس میں انسانیت طبع ہی نہیں بلکہ طبیعت کا ربا و ضروری ہے۔ دل سے بے قرار قلم اٹھ رہی ہو، ایک خواہش پیدا ہوئی ہو کہ میں اس میں شامل ہوں۔ پھر خواہ کسی کو آواز دینے کی بھی تو نہیں ہو۔ وہ بھی عظیم دولت ہے۔

(مطلب جمعہ فرمودہ ۱۴ مارچ ۱۹۸۶ء)

سیدنا
بلال
رضی اللہ عنہ

اسلام اور حقوق نسواں

عورت کے خلع، طلاق، نان و نفقہ اور ورثہ وغیرہ کے تعلق میں

از محترم مولانا مکرم محمد رفیق صاحب بیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان

خلع، طلاق اور نان و نفقہ کے بارہ میں تعظیم

بد قسمتی سے ہمارے ملک میں اسلامی تعلیم سے ناواقفیت کی وجہ سے یہ رواج ہے کہ معزلی معزلی جھگڑوں پر لوگ بیویوں کو کہہ دیتے ہیں کہ تمہیں طلاق تین طلاق تین ہزار طلاق تین کروڑ طلاق تین تین ارب طلاق حالانکہ اسلام نے اس تمنہ کی اجازت نہیں دی اور آجکل وہ لوگ جو شریعت سے پورے طور پر واقف نہیں کہہ دیتے ہیں کہ تین دفعہ یکدم طلاق دینے کے بعد عورت سے دوبارہ نکاح نہیں ہو سکتا حالانکہ یہ طلاق شرعی لحاظ سے ایک ہی طلاق ہے اور عدت گزرنے کے بعد عورت سے دوبارہ نکاح ہو سکتا ہے حضرت عمر کے زمانہ میں جب اس قسم کے واقعات بکثرت ہونے لگے تو آپ نے فرمایا کہ اب اگر کوئی شخص اپنی بیویوں کو بیک وقت ایک سے زیادہ طلاقیں دے گا تو میں سزا کے طور پر اس کی بیوی کو اس پر ناجائز قرار دے دوں گا۔

جب آپ پر یہ سوال ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا حکم نہیں دیا پھر آپ نے ایسا کیوں کیا تو آپ نے فرمایا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ منشاء تھا کہ اس قسم کی طلاقیں رک جائیں مگر چونکہ تم لوگ اس قسم کی طلاقیں دینے سے نہیں رکے اس لئے میں سزا کے طور پر اس قسم کی طلاق کو ناجائز قرار دے دوں گا۔

جانچہ آپ نے ایسا ہی کیا اور آپ کا ایسا کرنا ایک وقتی مصلحت کے ماتحت تھا اور صرف سزا کے طور پر تھا۔ مستقل حکم کے طور پر نہیں تھا قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے میاں بیوی کے رشتہ کو ایک دوسرے کے لئے عورت و رحمت کا موجب قرار دیا ہے۔ اسی طرح بائبل میں آتھ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کیلئے

خواب پیدا کیا تاکہ وہ آدم کے لئے آرام و سکون کا موجب ہو۔ یہی دو وجود جو ایک دوسرے کے لئے تسکین آرام اور راحت کا موجب بنائے جاتا ہے اور راحت و سکون کی بجائے بیوی خاوند کے لئے اور خاوند بیوی کے لئے دنیا میں سب سے زیادہ تکلیف دیتے ہیں۔ عجب بن جاتے ہیں ہزاروں خاوند نہیں ہیں جو اپنی بیویوں کے لئے بدترین عذاب ہوتے ہیں اور ہزاروں بیویاں ایسی ہیں جو اپنے خاوندوں کے لئے بدترین عذاب ہو جاتی ہیں ایسے موقع کے لئے اسلام کا حکم ہے کہ مرد عورت کو طلاق دے یا عورت مرد سے خلع کرے لیکن طلاق اور خلع سے پہلے اسلام نے کچھ احکام بیان کئے ہیں جن کو نہ نظر رکھنا مرد اور عورت اور نا قبولی کا فرض قرار دیا ہے تاکہ طلاق اور خلع امام نہ ہو جائیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بارہ میں فرمایا ہے **أَبْغَضُ الْحَلَالِ عِنْدَ اللَّهِ الطَّلَاقُ** یعنی حلال چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز خدا کے نزدیک طلاق ہے۔ یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ درحقیقت طلاق اور خلع درحقیقت ایک ہی معنی رکھتے ہیں اگر مرد عورت کو چھوڑتا ہے تو وہ طلاق ہو جائے گی اور اگر میاں سے یہ مطالبہ کرے کہ وہ اسے آزاد کرے تو وہ خلع کہلائے گا اور خلع بھی الغض الحلال کے تحت ہی آئے گا جہاں تک نسوانی حقوق کا سوال ہے خلع کا مسئلہ مسلمان سبھول چکے ہیں جبکہ وجہ سے عورتوں کے لئے از حد مشکلات کا سامنا تھا احمدیت نے ان کے اس حق کو قائم کیا ہے اور عورتوں کو ان تکلیف سے نجات دی ہے جو ان حقوق کی عدم ادائیگی کی وجہ سے ان کو پہنچتی تھیں۔

آخری قسط

اگر مرد عورت کے تعلقات کسی حدت تک جا نہیں تو حکم ہے کہ جس قدر ہو سکے صلح کی کوشش کریں اگر آپس میں صلح نہ ہو سکے اور فساد بڑھتا ہی جائے تو اسلام کہتا ہے کہ ایک حکم مرد کے عزیزوں یا عزیزہ نہ ہوں تو عورتوں میں سے اور ایک عورت کے عزیزوں یا اس کے خیر خواہوں میں سے مقرر کیا جائے دونوں مل کر نا اتفاقی کے وجہ پر غور کریں اگر ان کے نزدیک صلح ممکن ہو تو ان تجاریر کے ذریعہ سے جو ان کے ذہن میں ہوں صلح کر لینی کوشش کریں اگر ان کے نزدیک صلح کی کوئی صورت ممکن نہ ہو یا ان کی تجاریر ناکام ہو جائیں تو پھر مرد کو اجازت ہوگی کہ وہ عورت کو طلاق دے دے یعنی اپنے نکاح کے نسخ کرنے کا اعلان کرے اس اعلان نسخ نکاح کے لئے بھی شرائط مقرر ہیں مثلاً یہ کہ علی الاعلان ہو اسی طرح پسند کیا گیا ہے کہ ایک ایک ماہ کے بعد تین دفعہ کرے ہوتا کہ شاید اس عرصہ میں سچا دل درست ہو جائیں تو صلح کر لیں خدا تعالیٰ فرماتا ہے **الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ** یعنی وہ طلاق جس میں مرد کو رجوع کا حق حاصل ہے صرف دو دفعہ ہے اس سے زیادہ نہیں لفظ مَرَّتَيْنِ کا مطلب ہے مَرَّتًا بَعْدَ مَرَّتًا یعنی ایک ہی دفعہ طلاقیں نہ دی جائیں بلکہ باری باری دی جائیں۔ ہر طلاق کی مدت جیسا کہ اوپر گزر چکا ہے تین قروہ ہے خواہ وہ ہر چینی میں طلاق دے یا شروع میں ایک دفعہ دے اس سے طلاق کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ فقہاء نے ہر چینی طلاق دینے کی طرف اس لئے توجہ دلائی ہے کہ اس طرح بار بار انسان کو رجوع کرنے کی طرف توجہ پیدا ہو جاتی ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ

کے نزدیک خواہ انسان ایک دفعہ طلاق دے یا ہر چینی طلاق دے وہ ایک ہی طلاق سمجھی جائے گی اور عدت گزرنے کے بعد پھر خاوند نکاح کر سکے گا اس قسم کی طلاقیں صرف دو جائز ہیں یعنی طلاق وینا اور عدت کے بعد دوبارہ نکاح کر لینا اگر وہ ہو جائیں تو اس کے بعد تیسری مرتبہ طلاق دے دے تو ایسے شخص کے لئے اس عورت سے دوبارہ نکاح جائز نہیں جب تک کہ وہ باقاعدہ اور شرعی نکاح دوسرے شخص سے نہ کر چکی ہو جو حقیقی نکاح ہو حالانکہ ہو کیونکہ حلالہ کا وجود اسلام میں نہیں ملتا بعض حدیثیں اور بعض فقہاء کے اقوال اس کے خلاف نظر آتے ہیں لیکن قرآن کریم کے الفاظ الطلاق مَرَّتَيْنِ بالکل واضح ہیں اور اس سے پہلی آیت والمطلقات یتربصن بانفسھن ثلاثۃ قروہ و لو کان یحل لھن ان یتکتمن ما خلق اللہ فی ارحامھن ان کن یؤمن باللہ والیوم الآخر لبعولتھن احق بوردھن فی ذلک ان ارادوا اصلا حاصداً صرح کرتی ہے کہ زمانہ طلاق تین قروہ تک جاتا ہے اس عرصہ میں انسان بجز نکاح کے رجوع کر سکتا ہے اور الطلاق مَرَّتَيْنِ کے چند آیات بعد کی آیت **وَ اذ طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ فَبَلَغْنَ اٰھِلَھُنَّ اَزْوَاجَھُنَّ اِذَا تَرَاصُوْا بَیْھُمْ بِالْمَعْرُوْفِ** بتاتی ہے کہ طلاق کی مدت گزر جانے کے بعد خاوند دوبارہ نکاح کر سکتا ہے درمیانی آیت **الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ** اس پہلی قسم کی طلاق کی طرف اشارہ کرتی ہے اور پہلی قسم کی طلاق ہے کہ تین قروہ تک رجوع جائز ہے اور تین قروہ کے بعد نکاح جائز ہے غرض الطلاق مَرَّتَيْنِ بتاتی ہے کہ طلاق کے بعد عدت گزر جانے کی صورت میں خاوند کو دو دفعہ دوبارہ نکاح کا حق حاصل ہے ایسے دو واقعات کے بعد اگر پھر انسان طلاق دے دے تو اس کو نکاح کا حق حاصل ہے ایسے دو واقعات کے بعد اگر پھر انسان طلاق دے دے تو اس کو نکاح کا حق حاصل نہیں رہتا۔ اور تیسری قسم باحصان کے تعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صراحت

اس صریح ہے۔ یہ واضح ہے چنانچہ
 انہی ہی حکم سے ان فیضان سے ہدایت
 کی ہے۔ جہاں رحمت الی النبی صلی
 اللہ علیہ وسلم فقال یا رسول
 اللہ اوریت قول اللہ عزوجل
 فاصصا لہ بمعروفہ او تصویح
 باحسان۔ میں الثالثہ
 قال التسمیہ باحسان میں
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت
 میں ایک شخص آیا اور اس نے عرض
 کیا کہ یا رسول اللہ! دعا تمہیں تو
 قرآن میں بیان ہوئی ہے۔ یہی کہاں
 سے آئی آپ نے فرمایا تسمیہ
 باحسان جو آیا ہے اس سے معلوم
 ہوتا ہے کہ تسمیہ باحسان
 تو آپ نے تیسری طلاق قرار دیا
 ہے۔ یہ طلاق کی ایک اور صورت
 قرآن مجید کے بیان کی ہے
 ان طلقتمہن من
 قبل ان یتصوہن وقد
 فرغتم انھن فولیقنہ
 فی صفت ما فرغتم
 الا ان یضون اولیو
 الذی یندہ بحقہ
 النکاح و ان تعقوا
 و قریب للتقری نزل
 فی صفت ما فرغتم
 ان اللہ بما تعملون بصیر
 (المبقرہ آیت ۲۲۸)

ترجمہ: اور اگر تم انہیں قبل اس کے
 کہ تم نے انہیں چھوڑا ہو لیکن مہر
 مقرر کر دیا ہو طلاق دے دو تو (اس
 صورت میں) جو مہر تم نے مقرر کیا ہو
 اس کا آدھا دان کے سپرد کرنا ہوگا
 سوائے اس صورت کے کہ وہ اپنی
 عورتوں) معاف کر دیں یا وہ شخص
 معاف کرے جس کے ساتھ اس نکاح
 کا باندھنا ہو اور تمہارا معاف کر دینا
 تقریب سے زیادہ قریب ہے اور تم
 آپس میں (مقابلہ کرتے وقت) احسان
 کو نہ چھوڑا کرو (اور یاد رکھو) کہ جو کچھ
 تم کرتے ہو اللہ (اسے) یقیناً
 دیکھتا ہے۔
 یہ صورت طلاق ایسی ہے کہ بیان
 ہوئی اسٹے بھی نہیں ہوتی ہے کہ
 طلاق واقع ہو جاتی ہے مثلاً نکاح
 کے معاملہ ایسے گواہ مل گئے جنہوں
 نے ایسی گواہیاں دیں جن سے نکاح
 کی حقیقت ثابت ہو گئی یا کم از کم
 نکاح کی کراہت ثابت ہو گئی مثلاً
 اور پوری گواہی ایسی مل گئی کہ عورت

خاندان کی رضاعی بہن ہے پس گروہ
 اور سوری گواہی ہو مگر خاندان کے دل میں
 کراہت نہ پیدا ہو جائے گی۔ پس
 ایک صورت تویہ ہے کہ جس میں چھوٹے
 سے بھی پہلے طلاق دینے کی ضرورت
 پیدا ہو جاتی ہے اسی طرح یہ بھی ممکن
 ہے کہ نکاح کے بعد وہ دونوں خاندانوں
 کے بعض اکا بر جن کو پہلے اس طلاق
 کا علم نہ ہوا ہو فیصلہ دے دیں کہ ہائے
 آپس کے تعلقات ایسے ہیں کہ تم دونوں
 آپس میں نباہ نہیں سکتو گے اسی سے
 بہتر ہے کہ عورت کو طلاق دے دو
 اور وہ چھوٹے سے پہلے اسے طلاق
 دے دے او تفوضیاً لکھن
 فی صفت ما فرغتم سے تم لکھتے ہو کہ ایسا
 نکاح جس میں کوئی مہر مقرر نہ کیا
 گیا ہو وہ بھی جائز ہے۔ فقہاء
 کے نزدیک اس کی نیچیں مہر بالمثل
 سے کی جائے گی یعنی اسی حیثیت
 کے خاندان کے دوسرے افراد کو لکھا
 جائے گا کہ ان کا کیا مہر ہے اور وہی
 مہر اس عورت کا قرار دیا جائے گا
 اس کے بعد اللہ تعالیٰ یہ ہدایت
 دیتا ہے کہ متصوہن علی
 الموسع قد ویرح و علی المتعسر
 قدرح متساویاً بالمسروف
 حقاً علی المتحصنین اگر تم عورتوں
 کو ان کے چھوٹے سے پہلے طلاق
 دے دو کہ تم نے ان کا مہر نہ مقرر کیا ہو
 تو دونوں صورتوں میں تمہارا فرض
 ہے کہ تم ان سے خوشی سلوک کرو اور
 انہیں مناسب رنگ میں کچھ سامان
 دے دو مالی وسعت رکھنے والے اپنی
 طاقت کے مطابق مگر مست اپنے
 حالات کے مطابق اور یہ صرف طوی
 نیکی نہیں بلکہ حقاً علی المتحصنین
 نیکی اور تقویٰ سے کام لینے والوں پر
 ہم نے یہ واجب کر دیا ہے اور بیشک
 میں آتا ہے کہ ایک انصاری کے
 ایک عورت سے شادی کی اور اس
 کا مہر مقرر نہ کیا پھر باہمی تعلقات
 سے قبل اسے طلاق دے دی۔
 جب یہ معاملہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی خدمت میں پہنچا تو حضور
 نے دریافت فرمایا کہ کیا تم نے
 احسان کے طور پر اسے کچھ چیز
 دی ہے اس نے کہا یا رسول اللہ
 میرے پاس تو کچھ بھی نہیں آپ
 نے فرمایا متعھا بقادسوتہ
 کہ اگر تمہارے پاس اور کوئی چیز نہیں

تو اپنی ٹوٹی ہوئی باتا کر اس کے حوالے
 کر دو۔ (فی صفت ما فرغتم جلد ۲ صفحہ ۲۲۲)
 بحوالہ تفسیر کبیر صفحہ ۵۲۳
 لیکن اگر اس بارہ میں کوئی چیز
 پیدا ہو تو چونکہ قرآن مجید نے اصولی
 طور پر فیصلہ فرمایا ہے کہ چھوٹے
 کی صورت میں اولی الامر کی طرف
 رجوع کیا کر دے اس لئے اختلاف
 کی صورت میں قاضی کے پاس فیصلہ
 لے جانا چاہیے وہ حالات دیکھ کر
 فیصلہ دے گا کہ خاندان نے اپنی حیثیت
 کے مطابق عورت کو اس کا حق ادا کیا
 ہے یا نہیں یہ تو وہ صورت تھی جب
 مہر مقرر نہ ہو اور طلاق کی ضرورت
 پیش آجائے تو کیا کرنا چاہیے اس پر
 بتایا ہے کہ اگر مہر مقرر ہو چکا ہو مگر
 عیاں ہوئی کا نطق قائم نہ ہو اور
 طلاق کی نوبت آئے تو کیا کرنا چاہیے
 فرمایا ہے ایسی صورت میں طلاق تین
 وقت نہیں نصف مہر ادا کرنا ہے
 گا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم علی آلہکم
 سے بھی ایک ایسی ہی طلاق ثابت ہے
 جس کے بعد عورت نے اسے مہر کے
 حصہ کے علاوہ ارشاد و ربانی ولا تسو
 الفضل بینکم کے مطابق بطور
 احسان عورت کو چادریں دینے کا
 بھی حکم دیا اسی طرح بعض صحابہ
 بھی مطہر عورتوں سے ایسا ہی حسن
 سلوک ثابت ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ
 نے نصیحت فرمائی ہے کہ آپس میں معاملہ
 کرتے وقت تم میں سے ہر فرد کو پیشہ
 یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ نیکی اور
 احسان اور عزت میں ایک دوسرے
 پر فضیلت لے جائے اور ایک دوسرے
 سے آگے نہ بڑھنے کی کوشش کرے۔
 ان اللہ بما تعملون بصیر اللہ
 تعالیٰ تمہارے کاموں کو دیکھتا ہے
 یعنی وہ تمہاری نیکی خالص نہیں کرے
 گا بلکہ عمل جزاء الاحسان
 الا الاحسان والا معاملہ فرمائے
 گا۔

**مطلق کے نان و نفقہ و دیگر امور
 کے بارے میں تعلیمات!**

طلاق کی صورت میں مرد نے جو
 مال عورت کو دیا ہو وہ اسے
 واپس نہیں لے سکتا بلکہ مہر بھی اس
 کو پورا ادا کرنا ہوگا اور خلع اور عورت
 میں عورت کو چاہیے کہ خاندان کا ایسا
 مال جو اس کے پاس محفوظ ہو یا مہر
 اسے واپس کرے اور اگر عورت کا

خاندان اس کے حقوق مخصوص کرے
 نہ کرے یا اس سے کلام وغیرہ
 سے یا اس کو الگ رکھنے کو اس
 کی مدت مقرر ہوئی چاہئے اور اگر
 چار ماہ سے زائد اس کام کا مقصد
 ہو تو اسے مجبور کیا جائے یا اسے
 کرے یا طلاق دے اور اگر وہ اسے
 خرچ وغیرہ دینا بند کرے یا کہیں
 چلا جائے اور اس کی خبر نہ لے تو اس
 کا نکاح منع قرار دیا جائے تو تین
 سال تک نہ تہ فقہاء اسلام نے
 بیان کی ہے) اور اسے آزاد کیا جائے
 کہ وہ دوسری شہ نکاح کرے خاندان کو
 اپنی بیوی کی تنبیہ کا اختیار ہے اس
 کے لئے قرآن مجید نے سورہ نساء
 ۶ میں وضاحت سے تعلیم دی ہے کہ
 بیٹے اسے منع کیا جائے لہذا وہ
 آپس سے قضا نہ ہو تو کچھ عرصہ کے
 لئے اس سے علیحدہ کر دینے کے لئے
 میں سے اور اگر اس کا بھی اثر نہ
 پڑے اور مہر بھی واضح طور پر غائب
 افتراق کا ارتکاب ہو تو گواہوں کی
 گواہی کے بعد اسے سزا کی اجازت
 ہے جس کے لئے شرط ہے کہ وہی
 پر حوث نہ لگے اور نہ ہی اس کا
 پڑے و بخاری کتاب النکاح اور یہ
 بھی شرط ہے کہ یہ سزا صرف نوازش
 کا وجہ سے دی جاتی ہے نہ کہ مجرم
 کام کاج کی وجہ سے خاندان کے
 کے لئے اس کے رشتہ داروں کو بھی اس
 پر کوئی اختیار نہیں ہے آزاد ہے
 نیک سیرت دیکھ کر اپنا نکاح کر سکتی
 ہے اس سے اسے روکنے کا کسی
 کو حق نہیں ہے اسے مجبور کیا جاسکتا
 کہ وہ ایک خاص جگہ پر رہے چار ماہ
 دس دن تک اسے خاندان کے گھر سے
 رہنا چاہیے تا اس وقت تک وہ تمام
 حالات ظاہر ہو جائیں جو اس کے خاندان
 کے دوسرے متعلقین پر اثر ڈال سکتے
 ہیں عورت کو اس کے خاندان کی وفات
 کے بعد مال ہر تک ملا رہے اس کے ذائق
 حق کے مکان میں سے نہیں لکانا
 چاہیے تا اس عرصہ میں وہ اپنے حصہ سے
 اپنی رہائش کا انتظام کرے خاندانی
 زندگی میں اگر ناراض ہو تو خود گھر سے
 الگ ہو جانے عورت کو گھر سے نہ
 نکالے کیونکہ گھر عورت کے قبضہ
 میں سمجھا جاتا ہے عورت اور مرد و خوار
 کو آپس میں ناگہن پا کر خدا ہونا
 چاہیے تو چھوٹے بچوں کے بارے میں
 (ربانی مشہور دیکھئے)

نیکوں کو کھانے والی خوفناک بیماری

از محترم مہتمم مشائخ - صاحب جرنل سوسائٹی ہسپتال، لاہور

پھر ضرور دیکھ کر تعجبی اس میں ہے کہ
اسے کرم نیاک چھوڑ دے کبر و غرور کو
یہ ترسہ ہر ایک سے بچنے خیال میں
تو جو خاک مرئی کوئی کھانے میں ہے
نہ سنا ہے کبر و غرور سے بچنے کو
شاید دیکھنے کے عمل ہو اور اوصاف میں
اللہ العلیٰ العزیز

ہاں میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
سے سنا کہ بہشت و دوزخ کے دروازے
جھک کر اکیس درجہ نیچے کھنکھانے لگے
اور مغرور لوگ ہونگے وہ جنت سے کہا
میں ضعیف مسکین لوگ ہونگے۔
اللہ نے ان میں فیصلہ فرمایا ہے بہشت
تو میری رحمت ہے۔ جس کو چاہوں میرے
سبب رحمت کرونگا اور دوزخ کو
فرمایا تو میرا خدا ہے اور میں کون ہوں
پھر ہاں سے غزنیہ و رشتہ۔

حضرت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فرمایا کہ انسان حق کا انکار کرے
پھر لوگوں کو ذلیل سمجھے اور ان سے ہر
طرح پیش آئے۔ (اسلم کتاب ایمان)
پھر ایک اور جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
فرماتے ہیں

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ مَنْ كَانَ
فِي بطنِهِ مِثْقَالَ حَبِّ خَمِيرٍ
کبر
(اسلم کتاب ایمان) باب تمیہ کبر و بیاد
ترجمہ:- وہ شخص جنت میں داخل نہیں
ہو سکتا جس کے دل میں ذرہ بھر بھی کبر
پایا جائے۔
الغرض کبر ایسا کبر ہے جو انسانی
اعمال کو گن کی طرح کھا جاتا ہے اور
انسان کو افاعت الہی سے محروم کر دیتا
ہے کبر ہی وہ مرض ہے جو انسان کو ظلم
و جور تعدی اور فساد فی الارض کے
جنون میں مبتلا کر دیتا ہے کہ اسے نہ
حقوق اللہ کا پاس رہتا ہے اور نہ حقوق
العباد کا۔ جس دماغ میں کبر آجائے
اس کا ضمیر خاموش ہو جاتا ہے اور
وہ فساد فی الارض کے کاموں کو اصلاح
خلق سمجھنے لگ جاتا ہے اور یوں اسی
کا ہر قدم سرکشی اور ظغیانی میں بڑھتا
چلا جاتا ہے اور اس پر نجات کے
دروازے بند کر دیے جاتے ہیں۔
قرآن کریم نے بار بار تنبیہ کی ہے
کہ جو کبر سے لوگوں سے منہ پھیرتا ہے
اس کا ٹھکانہ جہنم ہے جو بہت ہی بڑا
ٹھکانہ ہے۔
حضرت ابو سعید خدری بیان کرتے

بعض وقت کبر دولت سے پیدا
ہو تب بھی دولت مند محسوس
کو کمال سمجھتا ہے اور کہتا ہے کون
ہے جو میرا مقابلہ کرے۔ بعض
لوگات خاندان اور ذات کا کبر
ہوتا ہے اور سمجھتا ہے کہ میری ذات
بڑی ہے اور یہ چھوٹی ذات کا
ہے مثلاً ایک عورت سیدھی
ہے اسے پیاس لگی وہ دوسرے
کے گھر جا کر پینے لگی اسے دوستی
تو رہی تو یہ مگر چاہے کہ دوسری
کیونکہ تم اہل حق ہو اور میں سیدھی
اور اب رسول ہوں۔ جبکہ قرآن
فرماتا ہے يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا
خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَى
وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ
لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَبَ مَكَرٍ
عِنْدَ اللَّهِ أَشْرًا لَكُمْ یعنی تم
لوگ برابر نہیں جس نے اللہ کے
راستے میں رختہ ڈالنے کی
کوشش کی تو گو باؤ اس نے اپنے
آپ میں کبر کا پہلو رکھا۔

بعض وقت کبر و غرور سے بھی پیدا
ہوتا ہے ایک شخص فخریہ
ہے تو یہ جنت اس کو عیب
کہتا ہے اور شہید مانتا ہے کہ
اس کو ایک لفظ بھی نہیں بولنا
ہیں آ۔ غرض حقیقت میں
کبر کا ہوتی ہیں۔ اور یہ سب
کی سب انسان کو نیکوں سے
محروم کر دیتی ہیں ان سے بچنا
چاہیے مگر ان سب سے بچنا
ایک موت کو چاہتا ہے جب
تک انسان اس موت کو قبول
نہیں کرتا خدا کی ہر کھٹکھٹ
پر نازل نہیں ہو سکتی۔
رزد علی خزائن جلد ششم ص ۱۰۱
حضرت انس علیہ السلام فرماتے ہیں:-
کہ عورتوں میں چند عیوب بہت
سخت ہیں اور کثرت سے ہیں ایک
سستی کرنا کہ ہم ایسے اور ایسے
ہیں پھر یہ کہ قوم پر فخر کرنا کہ
تو کہنی ذات کی عورت ہے
یا فلاں ہم سے نیچی ذات کی
ہے پھر یہ کہ اگر کوئی غریب
عورت ان میں سے بھی ہو وہ ہے
تو اس سے نفرت کرتی ہیں اور
اس کی طرف اشارہ مشرور
کر دیتی ہیں کہ یہ غریب کبر سے
ہی ہے تو یہ لوہہ اس کے پاس
کہ نہیں رزد علی خزائن جلد ششم ص ۱۰۱

نیز فرماتے ہیں:-
کہ لوگ کبر سے بڑھ کر
مستحق نہ ہوں مگر وہ بچے کے
دوبارے ہوتے ہیں اور وہ دونوں
بڑھ کر کبر کرنے لگتے ہیں اور یہ
ہی رشتہ الہی ہے جس نے تیرے نفس
کے ان میں کبر اور غرور پیدا ہوتی
ہے کبر یعنی یہ ہے کہ انسان کو
فہم چھوٹی یعنی لوگ مانگی ہیں
آئے ہیں کبر اور غرور ان میں
یہ سادہ لہی پائی ہے۔

کبر شیطانی فعل ہے اگر مانگی ہیں
شیطان سے آیا ہے اور شیطان ہاں
جس تک انسان اس سے دور نہ ہو
نہی اور شیطان کبر سے کما حقہ
بڑھتا ہے۔

کبر شیطان کا حصہ ہے شیطان نے ہی کبر
کیا تھا اور آدم سے پہلے کبر کو
پیدا کیا۔

اللہ تعالیٰ نے خلق سے خلق
میں تبار و خلق سے خلق
اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ شیطان خدا
کو غیب سے غرور ہو گیا اور آدم لغزش
پونہ کی کھینک کا شرف کر کے
خدا کے خلق کا اور کبر ہو کر
کہ خود کے فضل کے کبر سے نہیں ہو سکتا
یہ آدم نے ڈھکی

رَبَّنَا كَفَنَّا أَنْفُسَنَا وَرَبَّنَا
لَمْ نَلْفِظْ لَكَ دَرْوَجًا
لَنَكُوْنُ مِنَ الْخَاسِرِيْنَ
الغرض کبر بڑا گناہ ہے سب سے اولیٰ
آدم نے بھی گناہ کیا تھا اور شیطان
نے بھی مگر آدم میں کبر نہ تھا اس لئے
اللہ کے حضور اپنے گناہ کا اقرار کر دیا
اور اس کا گناہ بخشا گیا۔ اسی سے
انسان کے واسطے توبہ کے ساتھ گناہوں
کے بخشا جانے کا امید ہے لیکن شیطان
نے کبر کیا اور وہ ملعون ہوا۔

پھر وہ پھر ہے جو حضرت عیسیٰ
کو کہا گیا کہ اسے نیک اُستاد بنا
انہوں نے کہا کہ تجھے نیک کیوں کہتا
ہے اس پر ان کے نادان پھیلنے لگے
یہ کہتے ہیں کہ انکا مطلب اس قدر ہے
یہ تھا کہ مجھے خدا کیوں نہیں کہتا حالانکہ
حضرت عیسیٰ نے بہت ہی لطیف بات
کہی تھی جو انبیاء علیہم السلام کی
کا نام ہے وہ جانتے تھے کہ عیسیٰ
نیک تو خدا سے آتی ہے اور وہی اس
کا چشمہ ہے اور انہوں نے وہ اُترتی
ہے وہ جبر کو چاہے عطا کرے اور

جب چلے سلب کر کے پس نادانوں نے حضرت عیسیٰ کو متکبر ثابت کیا حالانکہ وہ ایک منکر مزاج انسان تھے۔

متکبر کون ہے! حضرت سید مودود علیہ السلام ننوئی المسیح میں متکبر انسان کی یوں تعریف کرتے ہیں:

”جو شخص اپنے بھائی کو اس نے حقیر سمجھتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ پھنر مند ہے وہ متکبر ہے کیونکہ وہ خدا کو سرچیزہ عقل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اپنے تئیں کچھ چیز قرار دیتا ہے کیا خدا قادر ہیں کہ اس کو دیوانہ کر دے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ چھوٹا سمجھتا ہے اس سے بہتر عقل اور علم اور پھنر دیکھ سے ایسا ہی وہ شخص جو اپنے کسی مال یا جاہ و ثروت کا تصور کر کے اپنے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے وہ بھی متکبر ہے۔

کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و ثروت خدائے ہمیشہ کی طرف سے ہے جبکہ خدا اس بات پر قادر ہے کہ وہ اس کے حقیر بھائی کو اس سے بہتر مال عطا کر دے۔ اور جو شخص اپنی بدی صورت پر غرور کرتا ہے یا اپنے حسن اور جمال اور قوت اور طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کو ٹھنٹے اور استهزاسے حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدی عیوب لوگوں کو سنا رہے وہ بھی متکبر ہے جبکہ قرآن میں ہے:

”وَلَا تَسْبُحُوا بِاللَّاتِ وَالْعُزَّىٰ“ (سورۃ النجمرات)

”اُمّ المؤمنین حضرت صفیہؓ نے رسول اکرمؐ سے شکایت کی کہ عورتیں عند دیتی ہیں کہ تم یہود بنو اور یہودی ماں باپ کی بیٹی ہو۔ آپ نے فرمایا تم نے یہ کیوں کہا کہ حضرت ہارونؑ میرے باپ تھے اور حضرت موسیٰؑ میرے چچا تھے اور یہ میرے شوہر تھے۔“

اور یہ کہ جیسے نام سے پکارنا اور متکبر کی علامت ہے۔

جو شخص اپنے طاقتوں پر مجبور کر کے دغا مانگنے میں قسمت ہے وہ بھی متکبر ہے کیونکہ قوتوں اور طاقتوں کے صرع پر ہے کہ اس نے شہرت نہیں کیا اور اپنے

تئیں کچھ چیز سمجھتا ہے اگر کوئی اپنے بھائی کے غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصحیح کرتا ہے اس میں بھی تکبر ہے اور جو اپنے بھائی کی بات تو اذیع سے نہیں سنا اور منہ پھیر لیتا ہے اس میں بھی تکبر ہے جو اپنے غریب بھائی سے کراہت کرتا ہے اس میں بھی تکبر ہے جو خدا کے نام اور فرس کی پورے طور پر اطاعت نہیں کرتا اور خدا کے نام اور فرس کی بات طہر سے نہیں سنا اس میں بھی تکبر ہے۔

(رد حافی خزائن جلد ۱ صفحہ ۱۰۲)

متکبر پہلا گناہ ہے! حضرت اقدس نے فرماتے ہیں:-

قیامت کے دن شرک کے بعد متکبر جیسی کوئی بلا نہیں یہ ایسی بلا ہے جو دونوں جہاں میں انسان کو رسوا کر دیتی ہے خدا کا رحم ہر ایک موجد کا تدارک کرتا ہے مگر متکبر کا نہیں شیطان بھی موجد ہونے کا دم مارتا تھا۔ مگر چونکہ اس کے سر میں تکبر تھا اور آدم کو جو اللہ کی نظر میں پیارا تھا جب اس نے توہین کی نظر سے دیکھا اور اس کی نکتہ چینی کی اس لئے وہ مارا گیا اور طوق لعنت اس کی گردن میں ڈالا گیا۔ سو پہلا گناہ جس سے ایک شخص ہمیشہ کے لئے ہلاک ہوا متکبر ہی تھا۔

وآئینہ کمالات اسلام (۱۹۵۸ء)

تکبر سے اعمال کا خراب ہونا متکبر اندر نری بات ہے ایک ذرا سی بات سے ستر برسوں کے عمل ضائع ہو جاتے ہیں لکھا ہے:-

”ایک شخص عابد تھا وہ پہاڑ پر رہا کرتا تھا اندر مکتوں سے وہاں بارش نہ ہوتی ایک روز بارش ہوئی تو چھ دنوں پر اور روتیوں پر بھی ہوئی تو اس کے دل میں اعتراض پیدا ہوا کہ ضرورت تو بارش کی نعمتوں اور باغات کے واسطے ہے یہ کیا بات ہے کہ تمہروں پر پوری ہی بارش کی نعمتوں پر چھوٹی تو کیا اچھا ہوتا اس پر خدا نے اس کا سارا دل بن چھین لیا۔ آخر وہ بہت غمگین ہوا اور کسی اور

بڑے گھبر سے استمداد کی تو آخر اس کو ہی نایام آیا کہ تو نے اعتراض کیوں کیا خدا تیری اس خرابی پر عتاب ہوئے؟ (مفوضات جلد ششم ص ۱۸)

نبی کریمؐ کی ایک حدیث میں ایک شخص کے اعمال کا ذکر آتا ہے جو رکھنے میں نہایت اعلیٰ اور شاندار تھے اور اس شخص کے اعمال کو نے فرشتے سات آسمانوں کو پار کر رہے تھے گذرے گذرے وہ تیسرے آسمان پر پہنچے اس کا ذکر حدیث مبارک میں یوں آتا ہے:

”حضرت اعلیٰ نے فرشتوں کا گروہ ایک اور گروہ کے اعمال کو آسمان کی طرف بلند ہوا اور وہ ان فرشتوں کی نگاہ میں بھی قابل نور تھے۔ ان اعمال پر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں تمہارے حق میں سے نمازی بھی تمہیں اللہ کے جوارح سے آہیں کرتے تھے کہ خدا تعالیٰ کا یہ بندہ کس طرح اپنے رب کی رضا کی خاطر محبت کرتا ہے اللہ تعالیٰ ان اعمال میں نسیبت کا کوئی حصہ نہ تھا اور ان کی شکر و سپاہت کا بھی کوئی حصہ نہیں تھا۔ اس لئے پہلے اور دوسرے آسمان کے دربان فرشتوں نے انہیں گزرنے دیا لیکن جب وہ تیسرے آسمان کے دروازے پر پہنچے تو اس کے دربان فرشتے نے کہا تمہارا جس شخص کے اعمال تمہارے حضور پیش کرنے جارہے ہو۔ اس کے پاس دہلیں باز اور ان اعمال کو اس کے ثمن پر مانو۔ یہ تکبر کا فرشتہ ہوں۔ مجھے تیسرے آسمان کے دروازے پر اللہ نے یہ ہدایت دے کر دکھا کیا ہے کہ اس دروازے سے کوئی ویسا عمل نہ گذرے جو، کے اندر تکبر کا حصہ ہو۔ اور یہ شخص جس کے اعمال تم اپنے ساتھ لائے ہو بڑا متکبر تھا۔ وہ اپنے آپ کو ہی سب کچھ سمجھتا تھا اور دوسروں کو حقارت کی نظر سے دیکھتا تھا۔ اور ان سے تکبر اور ابا کا سنو کہ کیا کرتا تھا اور وہ اپنی مجالس میں گردن اونچی کر کے بیٹھے دلاتا ہے اس کے دل میں گو تمہاری نظر میں اچھے نظر آ رہے ہیں لیکن وہ خدا کو نظر میں مقرر نہیں کرتا۔“

تکبر سے پاک ہونے کا طریقہ حضرت علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”وہ عیب نہ ہو یک متکبر سے پاک ہونے کا طریقہ یہ ہے کہ انسان کسی قسم کا تکبر نہ رکھے اور ہر روز اللہ تعالیٰ سے عیب سے بچنے کا حوالہ لے اور ان کے اعمال کی طرف سے غلطی اور جھوٹ اور مسکین سے زندگی بسر کرے گا۔ اللہ تعالیٰ سے عیب سے بچنے کا حوالہ لے اور ان کے اعمال کی طرف سے غلطی اور جھوٹ اور مسکین سے زندگی بسر کرے گا۔“

اور ان کے اعمال کی طرف سے غلطی اور جھوٹ اور مسکین سے زندگی بسر کرے گا۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں سٹائل کا داخلہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی تعلیمی و تربیتی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا ہے۔ یہ بابرکت درسگاہ جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سرانجام دے رہی ہے وہ کسی سے مخفی نہیں جماعت کی روز بروز ترقی کے پیش نظر غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے جماعت کی ضرورت روز بروز بڑھ رہی ہے جسے پورا کرنے کے لئے احباب جماعت ہائے احمدیہ بجاہت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے ہونہار بچوں کو خدمت دین کے جذبہ سے وقف کر کے مدرسہ احمدیہ قادیان میں اپنی تعلیم و تربیت کے حصول کے لئے داخل کرادیں۔ اس میں داخلہ کی شرائط یہ ہیں کہ

- ۱۔ کم از کم میٹرک پاس ہو اور خصوصیت دین کا جذبہ رکھتا ہو۔
- ۲۔ سوائے استثنائی صورت کے عمر ۱۷ سال سے فائدہ نہ ہو۔
- ۳۔ قرآن مجید ناظرہ روانی سے پڑھ سکتا ہو۔
- ۴۔ اردو بخوبی لکھ پڑھ سکتا ہو۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں پڑھنے والے نادار طلبہ کے لئے کچھ وظائف رکھے گئے ہیں جو امیدوار کی دینی تعلیمی اور اخلاقی طور پر مصلحتی حالت کو مد نظر رکھتے ہوئے پیشہ جائیں گے۔ اس وقت تاہم وظیفہ کا شرح ۱۶ روپے ہے۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں نئے سال کی پڑھائی ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۶ء سے شروع ہو جائے گی امیدوار نفاذ تعلیم قادیان سے داخلہ فارم جلد از جلد حاصل کر لیں اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کر کے جماعت کے دفتر یا مدرسہ جماعت کے دفتر کو بھیج دیں۔ تاہم نفاذ تعلیم قادیان میں بھیج دیں۔ داخلہ کی فائنل منظرہ سے قبل وظیفہ لائے گا اور دیو کے لئے بھیجا جائے گا جس کے لئے امیدوار کو اپنے خرچ پر آنا ہوگا۔ اس منظرہ کے بعد منتخب شدہ طلبہ کا ہی مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ ہو سکے گا۔

ناظرہ تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

وظائف طلباء مدرسہ احمدیہ قادیان

تعمیر احباب متوجہ ہوں

سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی و تربیتی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ایک عظیم الشان دینی و روحانی درسگاہ "مدرسہ احمدیہ" کا اجراء فرمایا ہے۔ یہ بابرکت درسگاہ قابل قدر اور عظیم الشان تبلیغی و تربیتی خدمات سرانجام دے رہی ہے۔ جماعت احمدیہ کی روز بروز ترقی کے پیش نظر غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے جماعت کی ضرورت روز بروز بڑھ رہی ہے۔ مدرسہ احمدیہ کے سات سالہ کورس کے دوران مستحق و نادار طلبہ کو تعلیمی وظیفہ مبلغ ۱۶ روپے ماہوار کی شرح سے دیا جاتا ہے۔ ایک طالب علم کا سالانہ خرچہ مبلغ ۱۹۲ روپے ہے۔ بعض غیر محتاج طلبہ خود اپنے رقوم والدین و رشتہ داران کے ایصال ثواب کی خاطر ایک یا ایک سے زائد وظائف کی سالانہ رقم ادا کر رہے ہیں۔ چونکہ ہر سال بقیہ طلبہ مدرسہ احمدیہ کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ ہو رہا ہے اس لئے وظائف کے لئے کثیر فنڈز درکار ہیں۔ لہذا اعلان ہوا کہ ذیل احباب جماعت کو اس کا خرچہ ملے۔ لیکن اس طرف سے جو رقم ملے، ملازمت پر ہے۔ جو احباب پورے ایک وظیفہ کا خرچہ ادا کر کے استطاعت نہ رکھتے ہوں وہ حسب توفیق جس قدر رقم اس میں ادا کر سکیں بھرا کر عنوان فرمائیں۔

تمام رقمات دفتر محاسب کے نام مدد وظائف طلبہ مدرسہ احمدیہ کے نام بھرا کر منسکور فرمائیں۔

ناظرہ تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

لجنات اماء اللہ بجاہت کیلئے ضروری اعلان

بابرکت انتخاب اکتوبر ۱۹۸۶ء تا اکتوبر ۱۹۸۷ء

محمد عہد یداران لجنات اماء اللہ بجاہت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ لجنات اماء اللہ کے تقریبی منظوری کی معیار و معیار ۱۹۸۶ء کو ختم ہو رہی ہے۔ اس لئے اس تاریخ سے پہلے پہلے آئندہ تین سال (۱۹۸۶ء تا اکتوبر ۱۹۸۹ء) کیلئے محمد عہد یداران لجنات اماء اللہ بجاہت کا انتخاب کرنا ضروری ہے۔ لہذا لجنات اماء اللہ کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے ہونہار بچوں کو خدمت دین کے جذبہ سے وقف کر کے مدرسہ احمدیہ قادیان میں اپنی تعلیم و تربیت کے حصول کے لئے داخل کرادیں۔ اس میں داخلہ کی شرائط یہ ہیں کہ

قوانین انتخاب صدر لجنات اماء اللہ بجاہت

(۱)۔ ہر شہر اور دیہات کی صدر کا انتخاب تین سال کے بعد ہوگا۔ جہاں حلقہ جات قائم ہیں۔ ہر حلقے کی صدر کا انتخاب بھی حلقے میں کیا جائے۔

(۲)۔ کم از کم تین نام انتخاب کے لئے ضروری پیش ہونے چاہئے۔

(۳)۔ جس صدر کا نام انتخاب کے لئے پیش کیا جائے اس کے لئے قرآن کریم با ترجمہ جانا ضروری ہے۔ اگر پورا نہیں تو کچھ ترجمہ کا آنا ضروری ہے۔ دیہات میں قرآن مجید ناظرہ کا جانا ضروری ہے۔

(۴)۔ جس اجلاس میں انتخاب ہو رہا ہو اس کی صلاحت وہ خاتون نہیں کر سکتی جس کا اپنا نام پیش کیا جا رہا ہو۔ امیر صاحب مقامی کے مشورے سے کسی قابل اعتبار خاتون کی صلاحت میں انتخاب کر دیا جائے۔

(۵)۔ انتخاب بذریعہ ووٹ ہو گا یا اعلاناً۔

(۶)۔ کورم پہ ہوگا، اگر ایک بار اجلاس ملے پھر کورم پورا نہ ہو تو دوسری بار پہلے ہوگا۔ لیکن صدر یا سیکرٹری یا جو بھی ذمہ دار ہو اسے ثابت کرنا ہوگا کہ اس نے اچھی طرح اطلاع کر دی ہے۔ تیسری مرتبہ جس قدر مجربات ہو جو وہوں کی ان کی موجودگی میں انتخاب ہو جائے گا۔ اور انتخاب میں ہی موجود ہوں گی جو لجنہ کا حصہ دینے والی ہوگی۔

(۷)۔ انتخاب کے لئے اشارہ یا وضاحتیہ دیکھنے کی اجازت نہ ہوگی۔

(۸)۔ منتخب شدہ نام مرکز میں برائے منظوری پیش کئے جائیں اور یہ نام امیر صاحب مقامی کی تصدیق کے ساتھ آئیں گے کہ ان کو منتخب شدہ خاتون کی دینی اور اخلاقی حالت پر کوئی اعتراض نہیں۔

(۹)۔ جس خاتون کا نام بطور صدر پیش ہو وہ بیخ وقت نماز کا پابند ہو۔ جماعت لجنہ کے لازمی چندوں کی ادائیگی میں باقاعدہ ہو۔ راستہ باز۔ دیانت دار ہو۔ نظام کی پابند اور باپردہ ہو۔

(۱۰)۔ کوشش کی جائے کہ انتخاب امیر جماعت احمدیہ یا مبلغ عالیہ احمدیہ کی موجودگی میں پردہ کی رعایت کے ساتھ کر دیا جائے۔ لہذا ان کی تصریح ہے کہ انتخاب مرکز میں بھیج دیا جائے۔

(۱۱)۔ محمد عہد یداران کے نام بھی اسی صورت میں پیش کئے جائیں جبکہ وہ قرآن مجید ناظرہ جانتی ہوں اور باپردہ ہوں۔ کسی بے پردہ عورت کو عہدہ نہ دیا جائے۔

سنہ ۱۹۸۶ء میں اپنا نیا انتخاب کرانے اور منظوری دینے کے بعد پندرہ اکتوبر ۱۹۸۶ء سے نئی عہد یدار کام سنبھال لیں۔

صدر لجنہ اماء اللہ مرکز قادیان

جلد پورم خلافت

۱۹۸۶ء کی سالانہ کا دن جماعت احمدیہ میں ایک عظیم تاریخی حدیث رکھا ہے اس دن اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق جماعت میں خلافت کا بابرکت نظام جاری ہوا۔ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ وہ ہر مئی کو جلسہ پورم خلافت منعقد کر کے خلافت کی ضرورت و اہمیت اور برکات وغیرہ موضوعات سے احباب جماعت کو روشناس کر لیں۔

اپنی سہولت کے مطابق اس جلسے کی تاریخ انعقاد میں رد و بدل کیا جاسکتا ہے۔ جلسوں کی نشتر و نواذ نظارت ہذا میں بھرا کر عنوان فرمائیں۔

ناظرہ دعوت و تبلیغ قادیان

اقصَلُ لِلذِّكْرِ الْاِلٰهِي

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منیامہ - ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 } CALCUTTA-700073.
RESI. 273903 }

التَّائِبُونَ كَلَّمَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(اہام حضرت شیخ نور محمد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

پہلے وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق کیلئے بھیجا گیا

(توحید اسلام و تصنیف حضرت شیخ نور محمد علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵۰۲ - ۱۸
فکات شاہ
حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

اپریل میں

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یام نے پھر کوئی دین محمد سنا نہ پایا ہم نے

بی۔ ایم۔ ایس۔ سٹریٹ سٹوری

خاص طور پر ان اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔

- ایکریٹیکل انجینئرس
- لائسنس کنٹرولرز
- ایکریٹیکل ورکنگ
- موٹر وائٹنگ

C-10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI (WEST)

574108 }
629389 } تیلی فون نمبر BOMBAY-58

تاکابیت - "AUTOCENTRE"
23-5222 }
23-1652 } تیلی فون نمبر

اوٹو ٹریڈرز

14- میسنگلوئن - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان میٹرز لیڈ کے متعلق شدہ تصیم
برائے:- ایم بی ڈی • ہیڈ فورڈ • شیپر

SKF بانے اور روڈ ٹیلی پیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر
تیسرے کی ڈیوئل اور پٹرول اور ڈیول کے آلے اور تمام سپارٹس

AUTO TRADERS

16 MANAGE LANE, CALCUTTA-700001

محبت سے لے کر

نفرت تک کے شہنشاہ

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:- سن رائز برپرورڈنگس پمپنیارڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۲۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039

ہر قسم اور تمام ماڈل

نوٹا کار، موٹر مائیک، سکوٹر کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آئیو ٹیکسٹ کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

13-SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

{ 76560
PHONE NO. { 74350

ایو ٹیکسٹ

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

M/S PERFECT TRAVEL AIDS
SHED NO. C-16
INDUSTRIAL ESTATE
MADIPAKKI-571201

Phone 300
(RESI. ...)

راہیم لوتاج انڈسٹریز

RAHIM LOTTAGE INDUSTRIES
17-A, RASOOL BUILDING
MOHANMEDAN LAKS LANE
MADANPURA
DUMBAY 8.

ریجنل نمبر پر سے اور بی بی سے یا کردہ بہترین چھاری اور پیسازر ڈسٹ کمپنی
پیشکشیں۔ کولیا۔ ہینڈ بیگ۔ از انڈر مینا۔ ہینڈ پرن۔ نمبر۔ پاپوش کورور
بب اسٹ کے نیشنل سیکورس اینڈ ڈسٹری بیوٹرز

بِصْرِكَ رَبِّكَ نُورُ الْيَعْمَرِينَ السَّامِرِ
 { تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کرتے ہیں گے }
 (ہا حضرت یحییٰ پاک علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈر سیئر، مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک - ۵۶۱۰۰۰ (آٹھ ایسے)
 پروپر ایٹیر۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!
 (حضرت خلیفۃ المسیح ثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
 (پیشکش)

SARA Traders,
 WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYA POOL, HYDERABAD-50002.
 PHONE NO. 522860.

انشاد تبوک

اسْتَعِينُوا عَلَيَّ الْخَوَاجِرَ بِالْكَفَّانِ
 مدد چاہو مجھ جنتوں میں (انہیں) چھپا کے
 (محتاج دعا)
 کے ازرا کین جماعت احمدیہ ممبئی (مہاراشٹر)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس،
 کورٹ روڈ۔ اسلام آباد دکنشیر
 ایڈمز روڈ۔ اسلام دکنشیر
 ایکپا ٹریڈرز۔ ٹی، وی۔ اوشا پنکھون اور سلالی مشین کی سیل اور سروسز۔

ہر ایک سیکی کی جبر تقویٰ ہے!
 (کشتی نوح)

پیشکش۔ **ROYAL AGENCY**
 C.B. CANNANORE - 670001
 H.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
 PHONE NO. PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4458.

حیدرآباد میں فون نمبر - 42301

لیبلینڈ موٹر کارپوریشن
 کی اہلیان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز
 مسعود احمد ریٹرننگ و کٹنگ (آغا پورہ)
 ۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (انڈیا پریش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (غزوة جلد ۱، صفحہ ۲۱)

الامید گلوبل پروڈکٹس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے
 (پتہ)
 نمبر ۲۳/۲۲ عقب کاجی گورہ ریلوے سٹیشن۔ حیدرآباد (انڈیا پریش)
 فون نمبر - ۲۲۹۱۶

”وہی خدا کے فرستے ہوئے ہیں اور انہیں مشغول ہیں“
 (تبلیغ رسالت جلد دوم صفحہ ۲۹-۵۰)

MIR
 CALCUTTA-15

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمٹ، ہموار، سچھی نیر، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!